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Pacsa ítélt
Nem lehet egyszerű vállrándítással 

napirendre térni a pacsai választás ered­
ménye felett, amely valósággal katasztro­
fális a kormánypártra. Tudjuk jól, hogy 
egy fecske még nem csinál nyarat és 
tudjuk azt is, hogy sehol a világon, de 
.Magyarországon különösen nem dönthet 
egy kormányzat sorsa felett akármelyik 
időközi választás eredménye sem. Mi az 
első mondatunkban a katasztrofális szót 
nem is úgy értjük, mintha a pacsai vá­
lasztás következtében megsemmisülne a 
kormánypárt, de azt még a lcgelfogul- 
tabb egységespárti mameluk sem von­
hatja kétségbe, hogy a pacsai választás, 
mint jelenség, feltétlenül katasztrofális 
arra a rendszerre, amely tíz esztendő óta 
korlátlan hatalommal rendelkezik ebben 
az országban. Ha egy rendszer tiz esz­
tendeig a nyeregben ül, ha egy évtizedig 
módjában áll szinte minden ellenállás 
nélkül birtokba venni a politikai, a tár­
sadalmi és a gazdasági élet legfőbb és 
legértékesebb pozícióit: ha egy rend­
szernek tiz évi kormányzás után korlát­
lanul rendelkezésére áll az államhatalom 
teljes súlyával, összes külső és belső 
presszióival, forgalmiadó ellenőreivel, 
szolgabiróival, csendőreivel, a közigaz­
gatási gépezet minden kerekével és ru­
gójával ha tehát egy ilyen rendszer 
tiz év után odajut, hogy a jelöltje egy 
nyiltszavazásos kerületben a választás 
napjának delén már kénytelen hanyat- 
homlok futamodni a lesújtó eredmény 
elől, akkor nem kell túlságos merészség 
annak a megállapításához, hogy ez a 
kormányzat elvesztette a néppel minden 
kapcsolatát, már a presszió nem segít 
rajta és ilyenformán ki vonhatja két­
ségbe azt, hogy c rendszernek napjai, 
hetei, vagy esetleg hónapjai meg vannak 
számlálva.

Igaz: egy fecske nem csinál nyarat. 
Igaz: nem Farkas Tibor ellenzéki jelölt 
egyhangú megválasztása az a döntő lö­
kés, amely a magyar reakciót kiveti sar­
kaiból. A magyar reakció végzete koráb­
ban kezdődött,- mint ahogy a hatalmon 
ülők hinnék. A Bethlcn-rcndszcr buká­
sának csiráit akkor vetette el r reakció, 
amikor tetőpontján volt az úgynevezett 
kérész tény kurzus.- Ha komolyan vették 
volna a keresztény demokráciát s nem 
csupán a népgyülések szószékein szaval­
tak volna róla üres frázisokat, akkor ma 
nem itt tartanának. Ha csakugyan meg 
akarták volna szervezni, védeni és erősí­
teni a keresztény magyar tömegeket, 
akkor ma Pacsának nem Farkas Tibor 
lenne a követe. De az elmúlt tiz esz­
tendő folyamán elszavalt nagyhangú frá­
zisaikból és Ígéreteikből a valóság ser­
penyőjén üres levegő lett, amely nem 
képes a mérleget tartósan a reakció ja­
vara billenteni. Az úgynevezett keresz- 
tenykurzus aranjuezi szép napjainak 
most jön meg a böjtje. Egy könnyelmű. 
Pazarló, a jövőre nem gondoló, urhat- 
nam, jelszavakon lovagoló, a tartalékolt 
őszieteket felhabzsoló hosszú farsang 
u,an ime most következik a hamvazó 
szerda, a katzenjammer, a keserű szájíz, 
a vádoló lelkiismeret, a szánalmas men- 
‘t'gctőzés és fogadkozás és nem utolsó 
sorban a kiürült zsebek tragédiája. A 
pacsai kerülethez csupán harminc zala- 
megyeí falu tartozik és Pacsa Ítélt ma.

e ^acsa Ítélet2 az egesz országé, mert 
■' szegénység, a nyomorúság, a nincstc- 
‘cnség, az eladósodás és a reménytelen­
ség, amely a pacsai kerület választóinak 
tzieit az ellenzéki jelölt zászlója alá so- 
1 akoztatta, feltalálható mindenütt az or­
szágban, ahol a magyar dolgozó polgár­
ság és munkásság él és küzködik. Ha a 
ttngcr egyetlen cseppjét górcsövi vizs­

gálat alá vesszük, megtaláljuk benne az 
óceánok mérhetetlen víztömegének ve­
gyi összetételét: ha a pacsai kerület köz­
ségeinek hangulatát és helyzetét vizs­
gáljuk, megtaláljuk egész Magyarország 
hangulatát és helyzetét abban a néhány 
községben. Szilárdan hisszük, hogy ha a 
Bethlen-rendszer holnap uj választáso­
kat íratna ki, talán a tiz százalékát sem 
tudná megszerezni a mandátumoknak, 
még a nyílt szavazás ellenére sem. Bo­
torság volna tagadni, hogy az ország la­
kosságának sokszorosan túlnyomó része 
más utakon akar járni, mint amerre ed­

dig a reakció vezette és az sem lehet vi­
tás, hogy a magyar nép az uj útra uj ve­
zéreket kíván.

Pacsa Ítélete megfellebbezhetetlen. 
Ezt az eredményt sem eltussolni, sem 
szépíteni, sem magyarázgatni nem lehet. 
Most már nem használ a kertelés és a 
védekező frázisok haszontalanul kopog­
tatnak a kormánypárti sajtó hasábjain az 
olvasók szivéhez. Pacsa megadta a jelt, 
erre a jelre felfigyelt az ország, mert ez 
a jel a jövőbe mutat, amelynek horizont­
ján már pirkadni kezd a nemzetmentő 
kossuthi demokrácia szent napja.

Loebe szociáldemokrata képviselő lett 
a német birodalmi gyűlés elnöke

Berlin, október 15. A birodalmi gyű­
lés elnökválasztása során a leadott érvé­
nyes szavazatok közül Loebe szociálde­
mokrata képviselőre 266, Solt német 
néppárti képviselőre 179 szavazat esett.
Pótválasztásra került a sor Loebe és 
Solt között és I.oebet választották meg 
a pótválasztás során elnöknek. A szociál­
demokraták melegen ünnepelték az uj 
elnököt, a nemzeti szocialisták azonban

tiltakoztak és pfuj kiáltásokkal fogadták 
a /álasztás eredményét.

Berlin, október 15. A birodalmi gyű­
lés alelnökségére a szociáldemokraták 
Esser centrumpártit, a nemzeti szocia­
lista párt pedig Stőhr képviselőt aján­
lották. A szavazásoknál Stőhr kapta az 
abszolút többséget és így ő lett az alel- 
nök. Pártja nagy tapssal és éljenzéssel 
ünnepelte az alelnököt.

\ nemei birodalmi gyűlés megnyitása. A 83 Eres Kari tlerokl, a korelnök. Paul Loebe, a
megválasztott elnök.

A békésmegyei kisgazda pártalakulás­
ban Bethlen maga csinált magának 

müellenzéket
Nagy Vince: A hatóság csak a „megbízható“ 

szónokokat engedte beszélni a gyűlésen
Budapest, október 15. A múlt vasárnap 

Békésmegyében ellenzéki kisgazda szer­
vezkedés elmén kisgazdagyülés volt, 
amelyre meghívták a Kossuth-párt veze­
tőit is, akik megjelentek a gyűlésen, azon­
ban nem engedték őket szóhoz jutni, mire 
a Kossuth párti vezetők tüntetőén eltá­
voztak a gyűlésről. Erről a kérdésről 
most Alágy Vince volt belügyminiszter, 
a Kossuth-párt ügyvezető elnöke a kö­
vetkezőkben nyilatkozott:

A békési kisgazda gyűlés nagyon 
vegyes érzelmeket és gondolatokat kelt 
az emberekben. Kétségtelen, hogy

jóhiszemű és teljesen ellenzéki ér­
zelmű kisgazdák alkották a gyűlés 

közönségét,
a vezetők közt is több olyan ember van, 
akik szintén ellenzéki alakulatnak sze­
retnék látni ezt az uj pártot, viszont van­
nak a vezetők közt olyanok is, akik a 
kormánynak bizalsnat szállító kisgazdái 
közé tartoztak a legutóbbi időkben is. 
Az is különös, hogy ez a most alakult 
kisgazda és földműves párt nem ad a 
programjában határozott és részletekre

menő radikális földreform programot, 
holott enélkül sem a mezőgazdasági vál­
ságot, sem az ország demokratikus át­
alakítását nem lehet megvalósítani. 
Bethlen miniszterelnöknek abból az is­
mert taktikájából, hogy még a saját el­
lenzékét is ö akarja kialakítani és irá­
nyítani, azt kell következtetni, hogy

ennek az uj kisgazdapártnak az életre 
keltésében és megszervezésében is az 

ő keze működött közre
abból a célból, hogy egy neki megbíz­
ható alakulás lecsapolja az országos el­
keseredett ellenzéki hangulatot. Mi. a 
Kossuth-párt vezetői, közvetlen meghí­
vást kaptunk a párt egyik vezetőjétől, 
Mcgyery Sándor békésföldvári tekinté­
lyes gazdától és ezért mentünk le oda. 
Amikor láttuk, hogy

minket a hatóság nem enged felszó­
lalni és csak a „megbízható" bejelen­

tett szónokok beszélhetnek,

hazajöttünk. Egyébként jellemző az uj 
I alakulásra, hogy ennek vacsoráján a 

helybeli főszolgabíró, a kormány expo­

nense mondta az üdvözlő beszédet. Ilyen 
hatósági támogatásra a Kossuth-párt, 
vagy más határozott ellenzéki párt iga­
zán nem számíthat. Úgy Békésben, mint 
Békéscsabán a polgárok különböző réte­
geivel folytatott megbeszélések arra a 
meggyőződésre juttattak minket, hogy

Békésben semmi gyökere nincs ennek 
az uj pártnak, hanem mindenütt a 
Kossuth-párt mielőbbi megalakulását 

óhajtják.
Azt kívánják, hogy a párt minden kör­
zetben szervezkedjék, mert

a legközelebbi választáson mindenütt 
a siker kilátásával vehetik fel a küz­

delmet a kormánnyal szemben.

A Kossuth-párt természetesen kötelessé­
gének tartja, hogy ennek a megtisztelő 
bizalomnak, tehát a párt megszervezésé­
nek mielőbb eleget tegyen.

Nem dugsegély, hanem 
különóradíjazás

Budapest, október 15. Az úgynevezett dug- 
scgélyekkel kapcsolatban ma este illetékes he­
lyen kijelentették, hogy nincs szó ilyen dug- 
segélyekröl, hanem több munkának a külön 
dijtzásáról, amelyet a tisztviselők a hivatalos 
órán tul végeznek és nem áll az. hogy hu­
szonöt millió Pengőt fordítottak erre a titkos 
javadalmazásira, hanem mindössze l.lpO.OOOj 
pengőt irányoztak elő és ennek felét használ­
ták fel.

A tisztviselők szövetsége 
a fizetéscsökkentés ellen

Budapest, október 15. A közalkalmazottak 
fizetéscsökkentésével kapcsolatban Javor- 
nitzky Jenő, a KANSz vezértitkára nyilatko­
zatot adott ki, mely szerint a KANSz a leg­
határozottabban ellene vau a fizetések és 
nyugdijak bármily címen való csökkentésének. 
Kühner tilt azonban az a gondolat, hogy ön­
ként felajánlják fizetésük néhány százalékát 
a négy téli hónapon át az ínségesek meg­
segítésére. Bűnek a gondolatnak a végrehaj­
tása tekintetében a KANSz még nem foglalt 
állást.

Az angol baptisták összeütkö­
zése Comsa aradi román 

püspökkel
Az aradi baptista 'világkongresszuson Comso 

aradi görögkeleti román püspök rágalmazó 
röpiratokat osztatott szét, aini óriási megdöb­
benést és felháborodást keltett a kongresszu­
son részvevő delegátusok között. A kongresz- 
szuson a világ összes baptistáinak legkimagas­
lóbb egyéniségei vettek részt. I. li. Rushbrocko 
angol baptista egyházfő, akinek nevét Ameri­
kában is ismerik és tisztelik, külön beszédben 
tette szóvá a román püspök eljárását: „az 
ilyen eljárás éppenséggel nun alkalmas arra, 
hogy biztositékát képezze a felekezeti béke 
megoldásának. A legerősebb mértékben csodál­
kozom azon, hogy a görögkeleti román egyház 
egyik föpásztora ilyen lépésre ragadtatta el 
magát. Ugr látszik. Comsa püspök nincsen tisz­
tában azzal, hogy 211 millió baptista él a föld 
kerekségén s a liivék mindenütt szorosait ösz- 
szetartanak. Érthetetlen, az a brutális táma­
dás. amely a baptistákat egy román püspök 
részéről érte. Bejelentem folytatta az egy - 
liáziő ,i kongresszus helyeslése mellett . hogy 
vzl az inzultust megtol la liánul nem hagyha­
tom. Intézkedés fog történni arra, hogy Comsa 
püspök röpirata ismertetve legyeit a Ncpszö- 
'etseg kebelében működő nemzetközi vallási 
szervezetnél azzal, hogy Romániában a hiva­
talos egyház . g\ ik wzvtö lelkipásztora hogyan 
szolgálja a felekezeti békét és ., v.dhistüiT-linet
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Beszüntettük a Takarékossá utján a részleteladást.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló 
25 szelvény és 

1 peinfő
le fűtése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság $zelnn)
kölcsön könyvtara i

Magyar támadás a cseh külügyminiszter 
expozéja ellen

A Move frontharcosok­
nak nagygyűlése lesz 

Debrecenben
Frontharcos baj társainkat szeretettel 

értesítjük, hogy e hó 25-én Debrecenben 
úgy a városi, valamint hajdumegyei és 
idetartozó biharmegyei frontharcos cso­
portokkal nagygyűlést rendezünk, ami­
kor is lejön közénk országos elnöksé­
günk vezetősége gróf Takács 1 olvay Jó­
zsef altábornagy vezetése alatt.

Az országos elnökség ez alkalommal 
fogja a Debrecenhez tartozó frontharcos 
csoportokat megszemlélni és közli a szö­
vetség eddigi működésének eredményeit, 
valamint ezután követendő célkitűzéseit.

Ezt azzal közöljük előzetesen tag­
jainkkal, hogy dolgaikat úgy osszák be, 
hogy e hó 25-én, szombaton délután 6 
órától a később közlendő részletes 
program szerint gyűlésünkön részt ve­
hessenek.

Gyűlés pontos idejét és helyét e lap 
hasábjain 10 nap múlva hozzuk tudomá­
sára bajtársainknak, mert tekintettel 
igen nagy taglétszámunkra, olyan gyű­
lési helyről kell gondoskodnunk, ahol 
mindannyian megjelenhessünk, mert 
nagy fontosságot tulajdonítunk annak, 
hogy tagjaink s;# mélyescn láthassák és 
hallhassák országos vezérünket, vala­
mint vezéreink is láthassák az egyes cso­
portokat és azok vezetőit.

Helyi elnökség.

Prága, október 15. A külpolitikai bizottság­
ban Benes a külpolitikai helyzetről expozét 
mondott, amely felett a vita megindult. Az 
első szónok a magyar nemzeti párti Richter 
volt, aki kijelentette, hogy ő nem teheti 
magáévá a külügyminiszter optimizmusát. A 
cseli és magyar közvéleményt nyugtalanítja 
az elnök legutóbbi interjúja.

Két év óta mindent elkövetnek, hogy a 
csehek és magyarok közt még mélyebbé 

tegyék a szakadékot.
Az állampolgárság kérdését a magyarok ro­
vására nem oldhatják meg. A magyarok min­
denütt mint másodrendű polgárok jönnek szá-
__*  . A.Ä A ÄAÄ

mitásba
A magyarok nem irredentisták, nem to- 
rekednek arra, hogy háborúval változtas­
sanak a helyzeten, csak azokat a jogo­
kat akarják, amelyeket a békeszerződés 
és a eseli alkotmány számukra megad. 

Apellál a kormányra, hogy ne fogja le min­
dig az állam elnökének kezeit.

Benes külügyminiszter a felszólalásra vála­
szolva, elitéli Richter nyilatkozatának formá­
ját, megállapította, hogy nem tapintatos ilyen 
módon az államfőt ellensúlyként szembeállí­
tani a kormány tagjaival és olyan dolgokkal 
előállani. amelyeknek nincsen alapjuk.

Hatszáz pengő pénzbüntetésre ítélték rágal­
mazásért dr. Balázs Endre főorvost

1 A debreceni törvényszék Réz/er-taná- 
j csa szerdán délelőtt félegy órakor hir- 
' dette ki az Ítéletet abban a bünperberp 

mely dr. Balázs Endre hajduszoboszlói 
városi főorvos ellen indult hamis vád 
büntette, hamis tanuzásra való rábírás 
büntette és rágalmazás cimén. Dr. Rézler 
Ervin az ítélethirdetés előtt kihii dette a 
törvényszék végzését, amely szerint dr. 
Balázs Endre ellen a hamis vád cimén 
indított eljárást megszünteti, mivel az 
ügyészség képviselője a tárgyalás folya­
mán elejtette a vádat. A törvényszék 
végzését a felek tudomásul vették.

A bíróság ezután meghozta az ítéletet, 
amely szerint a debreceni törvényszék 
felmentette dr. Balázs Endrét a hamis 

. tanuzásra való rábírás vádja alól, mivel 
! megnyugtató bizonyítékot a vád igazo­

lására nem talált. Bűnösnek mondotta ki 
ellenben a bíróság dr. Balázs Endrét a 
hivatalból üldözendő rágalmazás vétsége

helyett közönséges rágalmazás vétségé­
ben és ezért hatszáz pengő pénzbünte­
tésre Ítélte. Kimondotta a bíróság, hogy 
az előzetes letartóztatásban töltött idő­
vel a hatszáz pengőt befizetettnek nyil­
vánítja. ,

Az ítélet ellen dr. Kadar István 
ügyész a vádtól eltérő minősítés miatt 
jelentett be fellebbezést és hangsúlyozta, 
hogy ő nem a közönséges rágalmazást, 
hanem a hivatalból felhatalmazásra ül­
dözendő rágalmazás esetét látja fenfo- 
rogni Dr. Fényes Jenő nem veszi tudo­
másul az Ítéletet, fellebbezést jelent he 
a bűnösség kimondása miatt s felmentest 
kér. Indokolásában hivatkozott arra, ha 
a bíróság szerint is nem fogadható el az 

•■vésznek az az álláspontja, hogy Ba­
lázs Endre dr. hivatalból felhatalma­
zásra üldözendő rágalmazásért vonható 
felelősségre, nem fogadhatja el a ma­
rasztaló ítéletet a közönséges rágalma­

zásban sem. mivel dr. Erdős Károly sze­
mélyével kapcsolatban nem dr. Balázs 
Endre használt inkriminált kitételeket, 
hanem ö csak összegyűjtötte a dr Erdos 
ellen szóló híreket s ezt eskü alatt ki­
hallgatott tanuk igazolják. Az ítélethir­
detés után dr. Rézler Ervin tanácselnök 
megkérdezte dr. Erdős Kálmántól, hogy 
abban az esetben, ha a főügyészség visz- 
szavonja az ügyész által bejelentett fel­
lebbezést. átveszi-e a vadat. Dr. Érd 
kijelentette, hogy ö tovább fogja vinni 
abban az esetben a vádat. Fellebbezések 
folytán az érdekes bünper foglalkoztatni 
fogja még a debreceni ítélőtábla^tan^-

•❖•*•*•*•*•

Debrecen erdei vasút­
iénak terjeszkedese
Két. a világtól csaknem teljesen elzárt sza­

bolcsi község, Nyiracsátl és Nylrn"
kérelemmel fordult Debrecen var sho .tou
erdei ipavvasutjauak vonalat m s,. ■
I;,; Nvirmártonfalváis. illetve Ny.racJJ 
s már most kijelentettek azt ls- hoss a ,, 
lefektetésére ingyen területet adnak es c„>e
áldozatra is hajlandók.

Vásár v István dr. polgármester utasította 
a miiszaki ügyosztályi, készítsen ^llsegec- 
lóst hogy mennyibe kerülne az c
vasút vonalának meghosszabbítása Nuraesad 
és Nyirmártoníaiva kérelmének .ebesig ^
nál szükségesebb volna, me t a set z 
községet Így teljesen be lehetne vnnn 
récén érdekkörébe.

SZŐRMEBUNDÁKAT PRÉMEZÉSEKET

RISKÓ KOSSUTH

*

raid, a munkaügyi miniszter, süliek . 1 "zc. i ' 
miniszter a parlament megi

t,lr„,t.>1mi gviiU's megnyitása.
. Urrkámozési miniszter, (ioebrls, .1 lugenbet 

tágára mennek.

készít, alakitLEGIZLÉSES EBBEN
ÉS JAVÍT 3jutányos árak

Wiillcr volt kancellár Ikét pártvezér,
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Csökkentik a közvilágítást Debrecenben
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága Debrecen város jövő évi költ­
ségvetésén tudvalevőleg csökkentéseket 
eszközölt s ennélfogva szükségessé vált 
az általános takarékoskodás. A város ve­
zetősége takarékoskodni akar a közvilá­
gításon is s erre vonatkozólag a szerdai 
tanácsi értekezleten Ary Lajos főszám- 
vevő javaslatot is terjesztett elő.

Vásáry István dr. polgármester a ja­
vaslat folytán úgy intézkedett, hogy va- 
.<.mu yik este ad hoc villanyvizsgáló bi- 

ság járja végig Debrecen uccáit és 
állapítsa meg, hol vannak felesleges, il­
letve nélkülözhető lámpák. Amennyiben 
aztán szüksége mutatkozik, ezeket a 
lámpákat kivonják a használatból.

»❖«

Szegedi emlék 1914-ből
Irta: T A B É R Y GÉZA."

Jó volna még egyszer lenni Szögedében,
Vártán unni nyári délutánt,
Vagy érdeklődni szőke nők iránt.
Nem érezni: — szőke nők helyébe 
Költözött már ölt cserkeszek képe. . .
De jó volna lenni Szögedébe!

A Tiszaparton friss lányok járnának,
Ronsardt idézném én Juhász Gyulának,
Majd késő estén egy vén borozóban 
Térnénk fontosán s Várad jönne szóba,
Ha zápor mosna tarka tereket 
És ér ez néni, hogy vágyat tereget 
Idegeimre a semmittevés,
Még volna váróm, elvigasztalóm,
Egy szőke asszony, egy sárga szalon.
Sok játék, kézcsók. szerelem kevés,
Az ajkak nyitva, de a szív betéve. . .

Menekülőben Dobromil körül
Jaj, mért láttam meg gródeki nők arcát?
Ó, mért ismertem könnyben kinőtt harcát 
Két világnak, mely káromlásra hördül?
Lettem utszéli árkok lakója,
Ki napjait száz szenvedéssel rójja.
Borongva burkol bölcs tapasztalást,
Megértést, fájót, mosolyt, felemást 
Elrongyolt, bő köpenyeg alá.
Bár harctalanok némely éjjelek,
Zengenek nekem hurrák, éljenek.
Foszló halottak megkísértenek 
S egy maszületett halott-légió 
Már vagdossa a drótsövényeket.
Kiveszem. . . Jönnek. . . Tátott elipszis 
A feltámadtak mindenik sebe 
Valóraválik az apokalipszis.
Üvölt a lombok zöldszörü ebe.
A pisztolyomat venni nem merem 
És nem szalvéz a hatvan emberem.
Mert Felsztin alatt práclés rohammal 
Vittem halálba hatvan daliát 
S a császár küldött nagy medáliát.
Egy batallion defilirozott.
Hatvan tört szurony győzelmet hozott.

Ma hatvan asszony zokog valahol 
És hatvan asszony átkot zakatol 
És hatvan halott sóhajtja felém:
,,Még ott se jártam életem delén,
Hát hogy van az, hogy nem kelek fel én?
A nagy nieder re az auf de késik.
Pedig felkelnék, jaj, hogy elmennék,
Raszt se köllene most Szögedéig!"

Hatvan magyarok! Alvók! Rokonok!
Én nem voltam rossz, csak a föld konok.
A föld nem ereszt el Felsztin alól.
A föld vár rám is közel valahol.
Ölébe vár az elvesztett béke.
Nem megyek már én se, soha Szögedébe!

* Az elmúlt hetekben Debrecenben előadást tartott az elszakított 
Erdély irodalmáról Tabéry Géza nagyváradi író. Magyarországi felolvasó 
körútja során Szegedre is elérkezett a kiváló tehetségű írómüvész és ebből 
az alkalomból egyik szegedi lapban megjelent ez a vers, amely olyan rend­
kívül sikerült alkotás, hogy lapunk közönségének is bemutatjuk.

Amikor a román miniszter Erdély 
függetlenségéért harcol

Vajda Vojvod Sándor a Maniu kormány volt 
belügyminisztere még 1922. óv őszén egy 
brossurát adott ki, amelynek time az volt: 
l'-'dély az Erdélyieké. Most a liberális és 
Maniir ellenes lapok szemére vetik Vajdának 
árulását és könyvéből részleteket közölnek le. 
bogy ezzel is demonstrálják a re gátiak előtt 
,1Z erdélyi románok különválás! törekvéseit. Az 
bhiiversul a következőket szögezi le: A regát- 
1 éli románok tiighogy meggyőződtek arról, 
b"gy Erdélyt eredményesen kizsákmányolhat* 
dk, egyenesen követeléseket kezdtek fortíiulázni 
Erdélyre vonatkozólag. Nos, nri erdélyi ro­
mánok a regátbeli románok ama vádjára, hogy 
'malmuk alá akarják vonni Erdélyt, mindig 
határozott tartózkodással válaszoltunk a mult- 
ban is, sőt mi több, mi sohasem azonosítot­
ok magunkat sem a rcgátheliek érdekeiv el, sem 
szándékaikkal, amikor a világháború kitört. 
Mi erdélyi románok mindenkor elhárítottuk

magunktól a felelősséget a regátbeli románok 
azon törekvését illetően, hogy Erdélynek Ro­
mániával való egyesítése esetleg a mi hozzá­
járulásunk nélkül történjék meg. Mi Erdélyt 
mindég a magunkénak tartottuk és arra töre­
kedtünk. hogy magunknak is tartsuk meg. Az 
erdélyi románság vezetői, akik nagyon is is­
merték Romániát, sohasem is akartak hallani 
Erdély egyesítéséről Romániával, sőt igen 
sokan voltak erdélyi románok olyanok, akik 
azt is kétségbe vonták, hog.v mi érdél;, i ro­
mánok ugyanazon fai. ugyanazon nemzet vol­
nánk, mint a regátbeli románok. Hiszen nem­
csak a szokásaink mások. Hanem különleges 
kultúránk is, sőt egészen más ,i társadalmi 
szervezettségünk ix m/i különöseit akkor öt- 
litt fel, ha az erdélyi román egyházat össze­
hasonlítjuk a regátbelivel. Most már a hely­
zet az. hog\ a Romániával egyesitett Erdély 
mind veszedelmesebb körülmények közé kc-
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riiJ, mert egy ellenséges betörés esetén mi 
erdélyi romáitok nem fogunk tudni ellenáll­
hatni. Az Erdélyt illető összes ügyek centruma 
haladéktalanul Erdélybe helyezendő át, ami 
gyakorlatilag nem' képzelhető cl másként, 
mint hogy Erdély függetlenné legyen. Rá Itell 
eszmélni és be kell látni végre, hogy Erdély­
nek Romániával való egyesítése nekünk, er­
délyi románoknak csak súlyos terhet jelent, 
melytől mindenképen szabadulnunk kell, Er­
dély a miénk, magunké. A regáttal való egye­
süléssel mi semmit sem nyertünk. A regét 
számára nem vagyunk hajlandók áldozni sem­

mit sem, sem vért, sem pénzt. Magának Er­
délynek határait ml magunk is meg tudjuk 
védeni, még pedig úgy, hogy ehhez nem szo­
rulunk senkinek a segítségére. Ha magunkra 
nem eszmélünk, egyszersmindenkorra elvesz­
tünk. Ha egy esetleges fegyveres konfliktus 
minket erdélyi románokat Nagyrománia kere­
tén belül talál meg, erre egész létünkkel rá­
fizethetünk. Eljövendő utódainkkal szemben 
vannak kötelezettségünk s e kötelezettségek 
legclseje, legszentebbje, hogy Erdély az erdé­
lyieké legyen.

Á testileg fogyatékosok 
megmentése

Összeírják a testileg fogyatékos 
gyermekeket.

Mióta a háború annyira megtizedelte a 
magyarság sorait, egyre értékesebb a magyar 
ember élete. Ebből a meggondolásból fakad­
tak azok a szociális intézkedések, amelyek­
nek az a céljuk, hogy az emberi életet, ezt a 
legnagyobb értéket megmentsék, illetve meg­
őrizzék. Magyarország csak úgy lehet nagy, 
ha sok egészséges magyar ember lesz. Nem­
zeti jövőnk szempontjából fontos, hogy min­
denki e hazában erős, egészséges és munka­
képes legyen.

Régebben nem sok gondot fordítottak 
azokra, akiket akár baleset, akár betegség 
következtében valami fogyatékosság ért, akik 
elnyomorodtak. Gondot viselt az állam és a 
társadalom a vakokra, az elmebetegekre, a 
siketnémákra, de senki sem törődött a testi­
leg fogyatékosokkal, az úgynevezett nyomo­
rékokkal. Kegyelemkenyeret kaptak legfel­

jebb s mint megtűrt emberek ténferegtek az 
uccák forgatagában, uccagyerekek gunyjának, 
sokszor üldözésének kitéve. Pedig ezek a 
szerencsétlenek, akik majdnem kivétel nél­
kül ép szellemi képességűek, mind hasznos 
tagjaivá lehetnek a társadalomnak, ha ideje­
korán gondozás alá veszik és megfelelő keze 
lésben részesítik őket. A nyugati államok 
már hosszabb idő óta bevezették a testileg 
fogyatékosok, a nyomorékok gondozását oly­
képpen, hogy majdnem valamennyit megfe­
lelő kezeléssel, megfelelő segédeszközök 
használásával dolgos, munkás emberekké 
tudták nevelni.

Magyarország e téren nagyon hátramaradt.
Egy kis intézet van Budapesten, amely a 
teljesen tehetetlen nyomorékokat veszi gon­
dozásba, de azokat, akikből még majdnem ép 
embert lehetne faragni, sem a társadalom, 
sem az állam nem karolta fel. Egy nagyszivü 
orvostanár. dr. Horváth Mihály, az orthope- 
dia szaktudósa, indította meg a mozgalmat, 
amely azt célozza, hogy a testileg íogyaté 
kosokat megmentsék a dolgozó társadalom 
számára s egyúttal a társadalmat megment 
sék ezeknek a testileg fogyatékosoknak el­
tartási gondjaitól. Az akciónak már mutat­
koznak az eredményei, amennyiben az or 
szággyülés mindkét háza melegen állást fog 
lalt a testileg fogyatékosok szociális gondo 
zása mellett s utasította a kormányt, hogy a 
megfelelő lépeseket tegye meg. A/ első ha­
tározott lépés most történik meg, amikor a 
kormány elrendelte, hogy az évvégi nép 
számlálással kapcsolatban Ívják össze a tes­
tileg fogyatékosokat s az adatgyűjtés alap­
ján fogják azután a további szükséges intéz­
kedéseket megtenni.

Ez az összeírás olyan fontos, mint a ház­
építésnél a jó alap. Az adatgyűjtésnek le­
hető tökéletesnek, pontosnak kell lennie, ál 
szeméremből senkinek sem szabad eltitkolni kaszig

I az adatokat, lelkiismeretesen és szabatosan 
kell a feltett kérdésekre válaszolni. Egyfor­
mán érdeke ez az egészséges és a testileg fo­
gyatékos embernek és hozzátartozóinak. Az 
összeírás fontosságát és a kérdőivek kitölté- 
^nek szükségességét kívánja dr. Horváth 
Mihály professzor mindenki előtt feltárni, 
ezert fáradtságot és áldozatot nem kiméivé 
országos körútra indul, amelynek keretében 
a fontosabb gócpontokon előadást tart az 
összeírás gyakorlati kérdéseiről. Kívánatos, 
hogy elsősorban azok, akik az összeírásban 
tevekenykedni fognak, továbbá a közigazga- 
tasi tisztviselők, orvosok, de minden egyes 
összeírandó egyén is, akinek családjában 
vagy ismerctscgkörében testileg fogyatékos 
emberek vannak, az előadásra elmenjenek, 
meghallgassák és az ott kapott útbaigazítá­
sok szerint járjanak el az összeírás alkalmá­
val.

Debrecenben október 18-án lesz dr. Hor­
vath Mihály professzor előadása, amelyre ol­
vasóink figyelmét felhívjuk.

Súlyos autóbaleset
Budapest, október 15. Ma este a Budá­

éi utón a 10-es autóbusz felment a jár­
dára. A kocsi egyik pacija összetört és 
S", nta József portás súlyosan megsebe­
sült. A mentők a kórházba szállították. 
Egy másik utas könnyebben sérült meg.

Tűz a Pesti Hírlap 
5f£ nyomdájában

Budapest, október 15. A Pesti Hírlap 
I nyomdájában ma este tűz ütött ki, az 
egyik festéktartály kigyulladt, a füst el­
borította a nyomdát. A tűzoltóknak por­
oltóval sikerült elfojtani a tüzet.

Februárban tárgyalják tovább 
a lainzi gyilkosság ügyét

Becs, október 15'. Bauer Gusztáv elleni tár- 
K.valás! a jövő év február, vagy márciusában 
fogják megkezdeni.

Az ipartanács tárgyalj a 
a kartell-javaslatot

Budapest, október 15. Az országos ipar 
tanács állandó bizottsága S/tervnyi báró el- 
"«klisével ma délután a kartelltörvéuy javas­
lat rész.letes vitáját folytatta. Az ötödik sza- 
1..... tiltottak. Pénteken folytatják a xitát.
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Cipő, harisnya
Benyálsnál.

Szabadon lehet vásá­
rolni >ádiót|

Budapest, október 15. A kereskedelemügyi 
miniszter hatályoukivül helyezte azt ,t iui 
Uelkezését, hogy rádiót, vagy rádióalkatrésze- 
kci csak az engedélyezel okirat felmutatásá­
val lehet vásárolni. ^

Versenytárgyalások
A kereskedelmi és iparkamara értesíti ér­

dekeltségét, hogy a honvédelmi minisztérium 
nyilvános versenytárgyalást hirdet: 2000
(Ketöczer) darab éksz haskötő, 1000 (Egy­
ezer) darab kész ragiáit, 3050 (Háromezer- 
ötven) ni, gyapjú divatszövet, 15011 (Kgj ezer- 
ötszáz) m. ujjabélés, 1100 (Egyezerszáz) ni. 
klotli, 800 (Nyolcszáz) m. kanavász; létkl 
(Egyezerkettöőszáz) m. zsebhélés. 1000 (Egy­
ezer) belélvászon szállítására.

Szállítási batáridő: 1931. évi február Ilii 15.
Az ajánlatokat a Technológiai Ipariniizeiini 

és Anyagvizsgáló Intézet Közszállitási Mű­
szaki-Átvételi osztály gazdasági hivatalához 
folyó évi november hó 4-éu, délelőtt 8 óra 30 
percig kell benyújtani és azok ugyanon és 
ugyanaznap délelőtt 9 órakor fognak felbon­
tatni, amikor az ajánlattevők vagy azok iga­
zolt képviselői jelen lehetnek.

*

A honvédelmi minisztérium nyilvános ver­
senytárgyalást hirdetett meg: 20.000 pár 
(Húszezer) legénységi bélelt lenvászonkesz- 
tyü és 1000 darab (Egyezer) vizveder szállí­
tására. Szállítási határidő 1931. év január hó 
15. Az ajánlatokat a nr. kir. Technológiai 
tparmuzeum és Anyagvizsgáló Intézet Kűr­
szállítás! és Műszaki-Átvételi osztály gazda­
sági hivatalához november hó 6-án délelőtt 8 
óra 30 percig kell benyújtani és azok ugyan­
ott és ugyanaznap délelőtt 9 órakor fognak 
felbontatni, amikor az ajánlattevők vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

*

A honvédelmi minisztérium nyilvános ver­
senytárgyalást hirdetett meg: 20.000 (Húsz­
ezer) mi kávébarna suitás, 1000 (Egyezer) m.
13 mm. ezüstpaszomány, 10ÜO (Egyezer) db. 
altiszti kardbojt (ezüst), 2000 (Kettőezer) 
drb. tisztesi kardhojt (ezüst), 6000 (Hatezer) 
drb. tisztesi szuronybojt (gyapjú), 500 (Ötszáz) 
drb. kürtzsinór, 5000 (Ötezer) drb. jelsipzsinór 
szállítására.

Szállítási határidő 1931. évi február hó 20. 
Mindhárom szállításra vonatkozó részletes fel­
tételeket tartalmazó „Általános szállítási fel­
tételek“ valamint a minőségi és gyártási elő­
írás a m. kir. Technológiai Iparmüzeum és 
Anyagvizsgáló Inézet Közszállitási Műszaki- 
Átvételi osztály Budapest, I. Daróczi ut 5. sz. 
gazdasági hivatalában díjtalanul megkapha- 
tók. Az ajánlatokat a m. kir. Technológiai 
íparmuzeum és Anyagvizsgáló Intézet Kőz­
szállítási Műszaki-Átvételi osztály gazdasági 
hivatalához folyó évi november hó 10-ig dél­
előtt 8 óra 30 percig kell benyújtani és azok 
ugyanott és ugyanaz nap délelőtt 9 órakor 
fognak felbontatni, amikor az ajánlattevők 
vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. 
Az ajánlatok vagylagosan tehetők: az egész 
mennyiségre vagy bizonyos hányadra.

*

Az Állami Lótenyésztő Intézetek méneskari 
felügyelősége nyilvános versenytárgyalást hir­
det lószerelvények szállítására. Ajánlatok a m. 
kir. Állami Lótenyésztő Intézetek méneskari 
felügyelőségéhez Budapest. V., Kossuth Lajos 
lér 11. sz. 1930. évi november hó N-án ü. c. 
10 óráig nyújtandók be.

w .. . ha megtanul est. .fénynél fénykép felvételt készíteni. Minden
11ao «mii 4fl| nntm ItinflIUlilllilllllDlf érdeklődőnek ingyen bemutatja napont i d. u.5—6 óra közöttHn$$7 IP. fit K mBBlBV BU üR.B-rzék. Fo obörze Piac ucca 38, az udvartan.
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A magyar kir. Államvasutak igazgatósága 
■111,000 drb. tall ÍV. és 19fo köbméter váltótalpfa 
szalmására nyilvános pályázatot hirdet. Az 
ajánlatok legkésőbben 1930. évi november hó 
4-én déli 1-’ óráig ;.z igazgatóság anyag és 
leltéi beszel zési főosztályához Budapest, VI., 
Sndrássy ul 75. III. emelet 368. ajtó benyúj­
tandók vagy posia utján küldendők be.

Ugyancsak az Államvasutak igazgatósága az 
1930 1931. költségvetési évre szükséges mint­
egy 2380 köbméter erdei fenyődeszka és palló, 
2112 köbméter lucfenyődeszka és palló, 806 
köbméter tölgyfa palló, deszka cs gerenda, 686 
köbméter különleges fa, összesen 5984 köbmé­
ter műhelyt faanyag szállítására nyilvános pá­
lyázatot hirdetett meg.

Az ajánlatok legkésőbben 1930. évi oklóbei 
hó 25-nek déli 12 órájáig az igazgatóság anyag 
lellárbeszerzési főosztályánál Budapest, \ I., 
Andrássy ut 75. III. 368. benyújtandók, vagy

posta inján küldendők Ív

Az államvasutak 
december lió 31-ig

*❖«

igazgatósága az 1931. év i 
uccuimé, .... .. szállítandó irodai és keze­
lési borítékok biztosítása végett nyilvános pá­
lyázatot Iliidet. .

Az ajánlatokat legkésőbben f. évi nősein 
her hó 15-én d. e. 11 óráig (VI., Andrássy ut 
75 111. 309.1 kell beterjeszteni, a bánatpénzt
pedig előző napon déli 12 óráig kell letenni.

*

Az Államvasutak igazgatósága 3000 datrab 
segédtiszti vászonnadrág, 4Ö00 darab altiszti 
vászonzubbony, 5200 drb. altiszti vászonnadrág. 
400 drb. esőköpeny, 400 rend vízhatlan öltöny 
kazánmosáshoz, 7200 rend kékmunkasoltony 
cs 50 darab munkaköpeny szállítására nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb b évi oklobi r ho 
28-án déli 12 óráig benyújtandók, a bánatpénz 
pedig í. é\ i október hó 27-én déli 12 óráig le-

^ 'I* ^ ^ ^ ,*, ^ ♦*, o *Jt A 9 ® ®

Debrecent megint mellőzik, amiitor az allam 
helyett teljesített közmunkák árának megtérí­

téséről van szó
A földművelésügyi miniszter most az 

állam hozzájárulásaképen a pallagi tör­
vényhatósági ut hátralevő szakaszának 
kiépítésére 9000 pengőt utalt ki, ezzel 
most már lehetővé válik, hogy az utat 
egészen a pallagi Gazdasági Akadémia 
kapujáig cementmakadam burkolattal 
lássák el.

Ezzel a kiutalással kapcsolatosan ille­
tékes helyen az a nagyon helyénvaló 
megjegyzés hangzott el, hogy ugyan­
akkor, amidőn a nagy állami közmun­
kákból Debrecen mindössze ezt a 9000

pengőt kapta, ugyanakkor a kultuszmi­
niszter közbenjárása folytán Szegedne 
750.000 pengő jutott.

Nagyon jellemző egyébként Debrecen 
állandó mellőzésére a kormány részéről 
a földművelésügyi miniszternek az az el­
járása, hogy nem hajlandó visszatéríteni 
a városnak azt az 50,000 koronát, amelyet 
Debrecen a pallagi ut földmunkáiból jo­
gosan követel.

Ennek az 50.000 koronának mai értéke 
4, azaz négy pengő.

nem vált

Azoknak a számára, akik hisznek a jósla­
tokban, most csalhatatlan orákulummá válik 
a lm vili csillagászati naptár, Pedig igvll 
sok olyan jóslat is van benne, amely 
\ altira.

Akárhogyan áll is a dolog, mindenesetre 
bizonyos, hogy a lorclti csillagászati kálim, 
dáliám borzalmas pontossággal beteljesedett 
jóslata ismét nevelni fogja azoknak a számát 
akik vakon hisznek a jövendölésben.

RADIO

Edy csillagászati naptár megjósolta-as
a R 101. katasztrófáját^

„Október 5.: Katasztrófák, robbanások, rossz 
nap a repülés és közlekedés számára

A würtembergi Lorch városkában évről- 
évre pontosan megjelenik Németország leg­
régibb asztrológiai naptára, amely jóslásokat 
tartalmaz az elkövetkező esztendő világese­
ményeiről. Hogy „tudományos" szempontból 
mi az alapjuk ezeknek a jövendöléseknek, 
azt nehéz volna megmondani és nehéz hinni 
is bennük, — az. azonban kétségtelenül meg­
állapítható, hogy a lorchi kalendárium ponto­
san megjósolta az R. lül. katasztrófáját és an­
nak a napját is.

A naptár szerint október 5-től 8-ig a ka­
tasztrófák napjai következnek, különösen 
azonban 5-ikc és 7-ikc hoznak nagy veszedel­
meket.

Október 5-ikénél a naptárban a 70-ik olda­

lon a következőt 
veszedelmes, mint 
fák t Robbanások! 
közlekedésre!

állnak: Kritikus időjárás, 
október 7-ike. Katasztró- 
Baljóslatu a repülésre és

!
Október 6-án: Váratlan katasztrófákról jön­

nek jelentések.
Október 7-ikén: Rendkívül veszedelmes. 

Földrengés, zivatar. Rossz nap a kormányok, 
tudósok, képviselők számárat Veszedelmes 
a közlekedésre!

Es valóban vasárnap, október 5-én történt 
a bcauvaisi szerencsétlenség, amelynél az 
angol légügyi miniszter és nfagasállásn kato­
nai személyiségek pusztultak el. 6-ikán reggel 
zuhant le a Berlin bécsi repülőgép és 7-étt 
földrengés volt Oélnémetorsz,ágban.

HERMELJÓZSEF
az Operaház művészeinek hangolója

hangolást, Javítást vállal Piac u 6.

Rheumas!?...
Még ma ren- A törvényesen vé­
ti el je meg a deli és engedélyezett

JUNÓ-SZESZ és KENŐCS
orvosilag kipróbált hétszereket, amelyeket 
rhüiiraa, csúz, lachlAt. zsAhp és köszvényné*, meg- 
farAs vagy megérti.tetéabOl ereüti fájdalmaknál bá­
mulatos gyorsan és eredményesen használnak F.gy 
adag elrg-mdti melynek együttes Ara P IV— hasz­
nálati utasítással. — Szétküldés postát utánvéttel 
Isteni Gondviselés gyógysiertár, Budapest, 

VI Király ucca H*- D. P U.

V w HU halotti inak koporsóit C-is/aka álszál ‘ X»X a Wistn-mMer Abbey ha. ahol a g\a<z

Luxus (*s mindennapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttáruk
ö ius választékban

MOSKOVIÍS JÓZSEF
dús választékban

úri szabó uncnznuiro TÁ70DD divatkereskedő 
Telefon 11-72. PIAC UCCA 41

CSÜTÖRTÖK, október 16,
Budapest. 9.15: Az Országos Postászene­

kar hangversenye. Karnagy: Kraul Antal.
9,30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból. idöjávásjelentés.
12.05: A Mándils-szalonzenekar hangverse­

nye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánkivüli 

vüli népmüvleés ráüióelóadása.) 1. Müdalok 
a szabadságharc előtti időkből. Előadja: 
Molnár Imre dr. Zongorán kisér: Polgár Ti­
bor. 2. Fülei Szántó Endre dr. min. titkár:
„A kereskedő és a kereskedelmi társaságok."
3. Müdalok.

Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­

rium rádióelőadássorozata. Kisjókai vitéz 
Takacs Gyula m. kir. gazdasági felügyelő:
„A burgonyatermelés, értékesítés és feldol­
gozás újabb problémái."

5.40: Id. debreceni Kiss Béla és cigány- 
nekarának hangversenye.
6.30: Göllner Aladár felolvasása.
7.25: A in. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás sz inlapjának felolva­
sása. ■ , ,

7.30: A Nemzetközi Radio Unió tiszteleté­
ül m. kir. Operaház díszelőadásának közve­

títése „Farsangi lakodalom.” Vigopera 3 fel­
vonásban. Szövegét irta Vajda Ernő. Zenéjét 
szerzetté: Poldini Ede. Az előadást vezényli 
Berg Ottó. Rendező: Márkus László.

Utána: időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd : Gramofonhangverseny.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.20: 

Zene. 4.25: Gramofon. 7.35: Hangverseny. 
8.30: Operett. Utána: Modern tánczene gia-
mofonon. , ,.

Berlin. 4.50: Zene. 6.25: Citeraeloadás. - 
9: Kamarazene. Utána: Tánczene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zene. 5.10. 
Cselló. 7.20: Karének. 8: Prága.

Milánó. 5: Gramofon. 7.30: Hangverseny. 
8.30: Zene. 8.40: Hangverseny. Utana ven- 
dégloi tánczene.

Hímző és varrótantolp 
teljesen díjtalan!

A világhírű „Csepel“
: y,ir I, lorn alomba hozott kiváló minőségit var­
rógépeinek népszerűsítése végett, hogy
.inki meggyőződést szerezhessen (írről. M>

zen

magyar gyártmányú
varrógépek a versenyt a külföldi gépekkel min­
ién tekintetben felveszik, a „Csepel" gyat

varró, hímző és stoppoló
'infotyamot létesített, mely ez év noveml’ir 

< töl december 1-ig tart és amelyen való rés­
eid teljesen díjtalan.
Ezen tanfolyamon a beiratkozások

Molnár Testvérek
liiszerészeknét. Kálvin lér 7. szám alatt esz- 
özöllwtflk és a tanfolyamon való részve < 
’imlenki azonnal bejelentheti.

I tanfnlyamot a WEISS MANIKIN an 
s li'-mmüvci r. t. varrógépgyár kiküldőit mm" 

lője vezeti és azon az összes varró és lumzo 
innkák, úgymint

színes és monogremhimié*F
lapos és virághlmsés, azsur 
és áttört munkák, homok- 

öltés (grainir)
elsajátíthatók.

Telefon i 7-27. »*ám>
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Szombaton újraválasztják 
Debrecen város kisgytilését

I)r. Juhász Nagy Sándor most sem vállalja el 
a városi kisgyülési tagságot

Szombaton, október 18-án immár har­
madjára választják meg Debrecen város 
kisgyülést. Az első választást a közigaz­

gatási bíróság tud­
valevőleg megsem­
misítette s akkor 
újra választották a 
kisgyülés tagjait, 
azonban panasz 
folytán ezt a vá­
lasztást is megsem­
misítette a közigaz­
gatási bíróság, te­
hát most már har­
madjára választ 
kisgyülést Debre­
cen város törvény- 
hatósági bizott­
sága. A választásra 
október hó 18-án, 

Dr. Juhász Nagy S. szombaton reggel 
9 órára rendkívüli 

közgyűlésre hívták össze Debrecen vá­
ros törvényhatósági bizottságát. A rend­
kívüli közgyűlésnek egyetlen tárgya a 
kisgyülés megválasztása lesz.

A jövő héten tartandó rendes közgyűlés 
előkészítése is teljes erővel folyik. Hét­
főn a jog- és pénzügyi bizottság tart 
ülést, kedden az uj kisgyülés és a jövő 
hét közepén, vagy végén még egy köz­
gyűlés lesz. — Ennek a közgyűlésnek a 
tárgysorozatán szerepel a közmunkák

kiadása is.
Dr. Juhász Nagy Sándor a következő 

levelet intézte dr. Vásáry István polgár- 
mesterhez :

Igen tisztelt Barátom!
A városi kisgyülésnek már két Íz­

ben történt megalakításakor, mind­
egyik alkalommal kértem, hogy a vá­
lasztásnál személyemtől eltekinteni 
méltóztassatok, mivel nagy elfoglalt­
ságom miatt e megbízatásnak kellő 
mértékben megfelelni nem tudok. Az 
első választás után lemondásomat hi­
vatalosan is beadtam.

Mivel a kisgyülést most újonnan 
meg kell választani, ismételten tisz­
telettel közlöm, hogy esetleges meg- 
választatásomat semmi körülmények 
között nem volna módom elfogadni, 
miért is ez alkalommal is kérnem kell 
minden tényezőt, hogy személyemtől 
eltekinteni szíveskedjenek.

Kijelentem azonban, hogy a bizott­
sági közgyűlésen igyekezni fogok tő­
lem telhetöleg a város javára közre­
működni.

Kiváló tiszteletem nyilvánítása 
mellett vagyok kész hived:

D r . Juhász Nagy Sándor. 
A közéletnek nagy vesztesége dr. Ju­

hász Nagy Sándornak az elhatározása és 
a kisgyülés nélkülözni fogja az ő érté­
kes, nagy kvalitásait.

Az üzletekben való kéregetés 
problémájának megoldását kérik 

a debreceni kereskedők
Többet is szívesen adnak egy összegben, csak legyen valamilyen társadalmi szerv, 
amely az üzletlátogató szegényeket katasz terhe szedi és szétosztja közöttük a keres­
kedők adományát. Mindent ki kell küszöbölni, ami csak nehezíti a mai világ­

ban az üzletmenetet.

A debreceni szegénységről igen sokan 
gondolkoznak most jó szívvel. A tél 
előtt a társadalom szive meglágyul a 
szerencsétlenek nélkülözésein s nemcsak 
a polgármester szép akciójának van si­
kere, hanem egyéb gyűjtéseknek is. A 
pénz, a mindenkinél nagyon mérsékelt 
bőségben levő pénz innen is, onnan is 
cseppen és csurran a szegények javára, 
pedig azt hitte volna az ember, hogy a 
kősziklából könnyebb vizet fakasztani, 
mint társadalmi gyűjtés során szép sum­
mákat venni ki abból a régen úgyneve­
zett vagyonos társadalmi rétegből, amely 
ma nemcsak a lakbér, a hátralékos adó, 
a mindennapi élet és a ruházkodás gond­
jait nyögi, hanem éjszakákon át gyötrő­
dik azon a problémán, hogy meg lehet-e 
menteni évtizedeken át tartó munkával 
megalapozott életegzisztenciáját. És ime 
mégis gyűlnek a pengők, ezrekké dagad­
nak, hogy télire meleget teremtsenek a 
szegény ember kietlen lakásában, egy 
darab kenyeret adjanak az éhező kezébe. 
Szó sincs róla, hogy valaki ne kaparná 
össze az utolsó pengőjét, szó sincs róla, 
hogy ne igyekezzék mindenki teljes szív­
vel előmozdítani, hogy ezen a télen mi­
nél áldozatkészebben siessen mindenki a 
szükölködők segítségére, mindenki, aki­
nek csak az anyagi helyzete az adakozást 
megengedi.

Ezeket előre kellett bocsátani, hogy [ 
ne értse félre senki a debreceni kereske­
delemnek azt a jogos panaszát, amit va­
lamelyik este a rossz üzletmenetről, a 
nehéz gazdasági viszonyokról folytatott 
beszélgetés közben egy kereskedő mon­
dott el nekem. Arról folyt a beszélgetés, 
hogy mi minden árt ma az üzletmenet­
nek, hogy milyen nehézségekkel kell

megküzdenie annak a kereskedőnek, aki­
nek bevételei egyre apadnak, mig a ter­
hek ugyanolyan súllyal nyomják a vál­
lát. És ezek között a terhek között az 
üzletmenet egyre nehezebbé válásának 
okai között megemlítette a kereskedő a 
kéregetöket is.

Aki nem tudná, Debrecenben a pén­
teki nap a koldusok napja. Mindenkinek 
adnak az üzletekben, aki ezen a napon 
kéregét s ha sokat nem kap is, ha több­
nyire csak két fillér is az az adomány, 
amit egy üzletben kap a koldus, igen sok 
szegény elesett embernek nagy szó ez a 
pénteki körbejárás a debreceni üzletek­
ben, mert többnyire biztosítja az egy hét­
tel tovább való életet, azt a mindennapi 
falat kenyeret, amely az élet tovább táp­
lálására elegendő. A debreceni kereske­
dőknek nem is ez ellen van panaszuk. 
Nem az elv ellen, hogy adni kell, hiszen 
évtizedek óta mindenki belekalkulálta 
már a koldusoknak kiadott összeget az 
üzletek költségvetésébe. Ellenben az a 
kellemetlen, hogy a normális üzleti élet 
mindannyiszor abbamarad a boltban, ami­
kor egy kéregető belép.

Tessék csak elképzelni mondta 
nekem a kereskedő —. pénteken körül­
belül kétszázszor nyílik meg az én kis 
üzlethelyiségemben az ajtó. Hölgyek 
járnak hozzám és rendesen az ajtóhoz 
viszik az árut, hogy napvilágnál nézzék 
meg alaposan a minőségét és a színét. 
Javában igyekezünk felvilágosítani a 
hölgyet arról, hogy az áru kitűnő s ebben 
a pillanatban belép az ajtón egy bizony 

I nagyon rosszul öltözött, toprongyos, ké- 
I les tisztaságú alak, ott áll közöttem és a 
I vásárlóm között és kéri a részére járó 
i pénzt. Természetesen félbeszakad az üz-
•m •> «• * • •> • * • ♦> «*» «

Ön elégedetlen?
azokkal a fényképekkel, amelyeket most 
készit? Akar-e Ízlésének megfelelő művé­
szi szép képeket kapni. Üzletemben és la­
boratóriumomban egész személyzetemmel 
együtt készséggel és örömmel állok az Ön 
rendelkezésére, megtanítjuk ingyen arra, 
bogy milyen fotó anyagokat mikor és ho­

gyan használjon. Bármely ide vágó kér 
désben övömmel adunk szakszerű felvilá­
gosítást, mert azt akarjuk, hogy a fényké­
pezés nagy és állandó örömet szerezzen. 
Jöjjön tehát SZAKÁL GÉZA fotó szak­
üzletébe, Piac u. 34. alá és akkor meg- i 
elégedett lesz.

én Aújié mhótvetöáL

/irt, ßQ&toö vímg dübmefw,
6 ~12 - 18 Átwí Aéózleihn 
bőhhoi JbeúxjeJwxAjelty.

letkötés, a vevő kiesik a hangulatból s 
: amikor átadtam a kétfillérest a koldus­

nak, amikor ismét felvesszük a tárgyalás 
fonalát, megismétlődik az egész.

I - Nem az a kifogásom, hogy adni 
kell, mert szívesen adok, ámde a koldu­
soknak is rossz, hogyha rosszabbul megy 
az üzletem, mert amellett, hogy keveseb­
bet tudok adni, elöbb-utóbb arra kerül a 
sor, hogy be kell csuknom az üzletemet. 
Persze, hogy ez nem a koldusok miatt 
következik be, de minden elmaradt üz­
letkötés sietteti azt a pillanatot, amikor 
meg kell ezt tennem.

Az lenne a kérésünk, hogy oldják 
meg valamiféleképen ezt a kérdést. 
Semmiesetre sem úgy, hogy azok a sze­
gény koldusok károsodjanak. Nem 
akarja közülünk senkisem, hogy akár 
egyetlen szegény koldus ne kapja meg 
azt, amit össze szokott gyűjteni pénte­
kenként. Nem esne jól a lelkűnknek, 
hogyha a rendőrség szigorúbban kezelné 
őket és eltiltaná a pénteki koldulást. Mi 
szívesen adnánk azt az összeget, amit ed­
dig adunk ki minden pénteken, vagy 
még annál is többet, de csak úgy, hogy­
ha valamilyen tapintatos megoldással 
tudnának jönni a jótékonysági szervek.

Ilyen megoldás lenne például az, hogy­
ha összeírnák a kéregetöket s elosztanák 
köztük azt, amit mi, kereskedők heten­
ként összeadunk. A szegénynek köny- 
nyebb lenne a sora, mert nem kellene 
koldulnia s mégis megkapná azt, amit 
eddig összeszedett. Télen azoknak a sze­
gény, elesett embereknek nagy fáradság 
az, amit véghez kell vinniök az üzletek 
sorralátogatásával. Főképen az elörege­
detteknek. .y ■ yl ,

Persze, hogy az nem lenne jó, 
hogyha a szegénykataszter szerint adnák 
ki ezt a pénzt, hiszen a szegénykatasz­
terben levőknek egy kis mellékkereset­
ként számit az összekéregetett össze- 
gecske s mi igazán nem akarjuk rosz- 
szabb helyzetbe taszítani őket, mint 
amilyenben most vannak. Viszont azon­
ban kötelességünk, hogy gondolkodjunk 
a kérdés megoldásáról.

Bizony, a kérdés nagyon nehéz, olyan, 
hogy aligha lehet beleszoritani rideg pa­
ragrafusokba. A társadalom szive keres­
sen itt megoldást, valamilyen társadalmi 
szerve vállalkozzék arra, hogy a szívesen 
adó kereskedőtől elvigye a szegényhez a 
pénzt.

Az ígérgetések mellőzésével 
el kell indítani a közmunkákat!

A közhangulat egyre kiinélyíiiő levertsége 
époly indokolatlan, mint amennyire minden 
komoly alapot nélkülöznek a különféle híresz­
telések.

Ha azoban a kormány azt akarja, hogy 
ezeknek a híreszteléseknek gyorsan vége sza­
kadjon és a csiiggedést a bizakodás váltsa fel,

akkor le kell térni az Ígért politikáról,
amellyel már egy-kvt esztendeje próbálkoz­
nak.

Ha az idők során tényleg végrehajtották 
volna a bejelentett közmunkákat, akkor 
ma az. országban egyetlen minik anélküli 

sem volna,
de megszűnnének az összes problémák is. ha 
a miniszterek valóban rendet teremtenének

mindazokban a kérdésekben, amelyeknek 
anyagát kitünően ismerik,

de amelyekhez hozzányúlni eddig senki 
sem mert.

A legnagyobb siker, a legnagyobb eredmény 
azé lesz,

aki végre a sok-sok beszéd után csele­
kedni fog!

A leghatározottabban meg kell állapítani, 
hogy az elvégzendő összes közmunkákhoz 

a szükséges tőkék rendelkezésre állanak,
hiszen pénzintézeteink, melyek ereje, íelké-

I' szüksége és összeköttetése minden komoly 
akció keresztülvitelére alkalmas, abban a pil­
lanatban rendelkezésre fogják bocsátani a 
szükséges összegeket,

';V*t

A bolgár érsek bcszentgli a szófiai katedráiul. A szentségtartót az érsek útközben a fején
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KLEIN MIKSA előbb Ecker, Klein, Sugár
nőidivat nagyáruháza, Ferenc József ut 48.

e heti propaganda, árai:
Tiszta gyapjú férfi szövet........................................^ j,®®® helyett
Tiszta gyapjú kamgarn . . • • • •
Tiszta gyapjú crepella minden színben 
Tiszta gyapjú maroccain, 140 cm. széles .
Tiszta gyapjú angol mintás kosztüm és kabat-

19 80 helyett P 16.80
24. ,, ,, 18.80
6.20 „ 5.30

14.— 10.80

16.80 „ 13.50
4.20 „ „ 3.55
3.90 ,, „ 3.30
7.20 6.80
4.20 ,, 3.40
6.80 „ „ 5.60
divatból kiment cikkek,

Mintás ruha tweedek ........................................ ....
Tiszta gyapjú sima cord bársony....................... ....
Tiszta gyapjú köpper bársony..................................
Tiszta gyapjú mintás cord bársony 
Tiszta gyapjú piyama bársony minden színben „

Nem selejtes, vagy visszamaradt, .
kieléeitő elsőrendű minőségű áruk kerülnek propaganda árusításra. .. . „ ...

Saját érdekeit szolgálja, ha igyekszik ezen páratlan alkalmat kihasználni, most jominőségu
szerezhet be. ---- ------------------- —

Színtartó tennisz flanelek
Színtartó francia ruha flanelek................................™
Ágynemű chiffonok és vásznak . , • •, • •
Tiszta gyapjú pulloverek, oroszkák és mellények
Tiszta gyapjú harisnya 1. a....................................... .....
Színtartó meleg harisnya..............................................
Szintartó meleg harisnya............................................ »
Mosó selyem harisnya 1. a............................................ .
Mosó selyem harisnya.................................................. >>
Selyem nadrág minden szinben............................. .....
Crep satin minden szinben...................................

hanem frissen érkezett, divatos,

1.90 helyett

3.60
2.10
1.55
4.10
3.50
2.80

.82 
1.60

-.88-tól 
15.80-tói 
2.80 
1.82 
1.28 
3.35 
2.28 
2.28 
5.30
Ízlésta legkényesebb ízlést is 

árut a legolcsóbb árban

amint a kormány az összegek megszerzé­
sét határozott formában kívánni lógja.
Hiszen' pénzintézeteinknek sem érdeke 

többé, hogy tétlenül éljenek és felemésszék 
az inflációs időkben gyűjtőn tartalékaikat.

A mai napig az volt a helyzet, hogy a pénz­
intézetek diktáltak a kormánynak, ezért te­
hát nem kétséges,

hogy ha a kormány egyszer komoly óha­
jokkal áll elő, akkor kívánságait respek­

tálni lógják,
aminek megtörténte után a fásultságot pezsgő 
élet válthatja fel.

A magyar ipar hőskora
Hallósy István, a budapesti kereskedelmi és 

iparkamara h. titkára „A magyar ipar hőskora" 
cint alatt most megjelent kétíves füzetében 
megeleveníti azokat a szép napokat, amelyek 
a mostani Magyar Hét előfutárainak tekinthe­
tők. A magyar ipar hőskorának nevezi ezt az. 
időt és valóban igaza van, mert az alább is­
mertetett megmozdulás a magyar ipar még 
olyan kezdetleges stádiumában kelt életre, 
hogy csak a legfanatikusabb magyar lélekkel 
megáldott emberek hihettek mozgalmuk sike­
rében és eredményességében.

A magyar ipar legkezdvtiegesebb formái Má­
ria Terézia idejében alakultak ki és a kistanul- 
mány végig kiséri a fejlődés lépésről-lcpésre 
haladó mozzanatait. Különösen lélekemelő a ta­
nulmánynak az a fejezete, amely az. 1844. évi 
védegyleti mozgalomról szól. Tudnivaló 
ugyanis, hogy a magyar ipar fejlődésének leg­
nagyobb akadálya a közös vámterület volt) 
amely az osztrák ipar részére valóságos mo­
nopóliumot biztosított a kezdeti formáját élő, 
gyenge magyar iparral szemben. Ezért fel­
iratban fordultak a királyhoz, amelyben az ön­
álló magyar vámterület élctbuléptetését kér- 
,.k. Az uralkadó azonban ezt a kérdést nem 
teljesítette. Erre a magyar országgyűlés ki­
mondta, hogy az önálló vámterület sorompóit 
a magyar szivekben és a magyar lelkekben 
kell megépíteni. Kossuth Lajos kezdeményezé­
sére megalakult az ipari védegylet. A tagok be­
csületszóra kötelezték magukat arra, hogy7 hat 
esztendőn keresztül csak magyar árut vásá­
rolnak. A Védegylet becsületes működésének 
köszönhető több gyár alapítása.

Óriási nehézségekkel kellett tehát a magyar 
iparnak megküzdenie, mig a mai arányait el­
érhette. A magyar ipar úttörőinek egész sora 
vonul iel előttünk a kis tanulmány sorain ke­
resztül. Az olvasó lelke különös, magasztos 
éi zelemmel telik el, mig az élénk színekkel 
lestett élet és jellemrajzokat olvassa. Dicső, 
nagy emberek példái özönével áradnak az em­
ber leikébe és megtermékenyítik azt. Minden 
magyar embernek el kellene olvasnia ezt a kis 
értékes tanulmányt, hogy magyar lelkét a múlt 
Példáján megerősítse és megértse a múlt nagv 
tanulságain keresztül a Magyar Hét nagy je­
lentőségét. hogy legyen akaratú és szívós lel­
kes kitartása a magyar áruk rendithctct’-n 
vásárlásában. Különösképen ajánlatosnak tarta­
nok e tüzet tartalmát az iskolák tanulói előtt 
ismertetni, hogy fogékony lelkűk megteljen az­
zal a vággyal, méltókká fejlődni ti nagy elő­
dökhöz és egész életükön keresztül csak V - 
csak magyar ipari termékeket vásárolni.

*

Egy konkrét esetből kifolyólag Debrecen \ ti­
ros szerdai tailácsértekczlctén dr. Vüstlry 1st 
' tin polgármester kijelentette, liugv előterjesz­
tést lesz a törvényhatósági bizottságnak, in­
tézzen feliratot a kormányhoz a magyar ipari

termékek pártolása kérdésében. A polgármes­
ternek az az elgondolásai, hogy a feliratban a 
törvényhatósági bizottság azt kérje: A hazai 
ipar fejlesztése címén tulíizetett összegeket a 
vállalatok mérlegükben ne tüntethessék fel üz­
leti nyereségképen, hanem ezekből az össze­
gekből állami ellenőrzés alatt álló alapot léte­
sítsenek és ebből oldják meg a magyar ipar 
fejlesztését.

Az Országos Rákóczi Szövetség kebelében 
alakult Zrínyi Ilona Kör a következő felhívást 
bocsátotta ki:

Százul
honunk szebblelkü hölgyeihez, 

a magyar ipar cs mezőgazdasági termékek 
fogyasztása érdekében.

A legnagyobb magyar, gróf Széchenyi Ist­
ván fenkölt megszólításával fordulunk hozzá­
tok magyar nők azon honleányi kötelességekre 
eszméltéivé, hogy ne a külföldi behozatalból 
szerezzétek he szükségleteiteket, hanem az ál­
dott magyar föld terményeit s a dolgos ma­
gyar kéz készítményeit fogyasszátok család­
jaitokkal együtt, hogy az. ipari és földmivejő 
munkásság életfenntartása végett kereseti lehe­
tőségekhez jusson s a gyári cs kézmiiiparosi.
•«$>•<$♦•«$»• «fr «• «$•

valamint mezőgazdasági üzemek fenntarthatok 
legyenek.

Ennek érdekében egyszerűen utalunk azon 
szomorú tényre, hogy többet kiadunk külföldi 
nyalánkságokra, selyemre, bársonyra, pipere­
cikkekre, mint amennyit külföldre kivitt gabo­
nánkért. lisztünkért, állatainkért, gyümölcster­
ményeinkért kapunk, holott a külföldi árut 
vagy nélkülözhetnénk, vagy házilag állíthat­
nánk elő, vagy országunk terményeiből fo­
gyaszthatnánk!

Ha ezt a helyzetet nem tudjuk hazánkra 
nézve kedvezőbbre változtatni, úgy igen szo­
morú jövőnek nézünk elébe.

üvegből minden egyes családnak a saját 
háza előtt vámsorompót kell felállítani és szent 
fogadalmat kell tennie arra, hogy ezt fel nem 
nyitja olyan külföldi áruk, vagy termények 
előtt, melyek országunk határain belül is be­
szerezhetők.

Zrínyi Ilona, a hazájáért minden áldozatra 
kész nagyfcjedelem asszony szellemében kér­
jük ezt tőletek magyar asszonyok és leányok! 
Fogjatok tehát össze és cselekedjetek, amíg an­
nak lehetősége el nem midik az elpazarolt idő­
ben.

Honleányt üdvözlettel: 
a Zrínyi IUrna Kiír.

Finnország elnökét feleségével együtt elra­
bolták és csak vasárnap találták meg

helsinki, okt. 15.
S t a h 1 b e r g, volt köztársasági elnök és 

feleségének elrablásáról a következőket je­
lentik :

A volt elnök feleségével együtt sétált, ami­
dőn hirtelen több ember bukkant fel elöltük. 

A támadók megragadták Stallberget és 
feleségét és egy automobilhoz, hurcolták, 
amely gyors iramban elszáguldott velük. 

Az automobil több órai utazás után megállóit 
és a támadók egy másik gépkocsira várakoz­
tak, hogy azon folytassák az utat. Tekintettel 
azonban arra, hogy a várt automobil nem ér­
kezett meg idejekorán, a támadók attól tar­
tottak, hogy meglephetik őket és végül is

Stahlberget és feleségét magukra hagyva, 
elmenekültek.

A finn rendőrségnek sikerült két embert le­
tartóztatni, akik Stahlberg elrablásában részt 
vettek. Azt hiszik általában, hogy az elrablás 
Stahlberg politikai ellenfeleinek müve volt. A 
Lappo-rnozgalom vezetői tagadják, hogy a 
mozgalomnak része lenne Stahlbergék elrab­
lásában.

Helsinki, okt. 15.
Stahlberg volt elnököt és feleségét, ma a 

korai reggeli órákban a Finnország keleti ré­
szén fekvő Joensunban megtalálták. Egyikük­
nek sincs semmi baja. Elrablóik kilétét még 
nem ismerik.

A város vezetősége a kereskedelemügyi 
miniszter rendelete ellenére is fával 

fütteti a hivatalokat
A miniszternek nem volt joga a várost kőszén- 
fűtésre kötelezni, a városnak joga van a saját

fájával fűteni
j Megírta annak idején a Debreceni 
'■ független Újság, hogy a kereskedelmi 

miniszter még a tavasszal leiratot inté­
zett a városhoz és közölte, hogy jövőben 
a hivatalokat nem szabad fával fűteni, 
hanem ./ ilrága fafütés helyett át kell 
térni a harai szén tüzelésére. A város an­
nak idején e rendelet ellen felterjesztés­
sel élt és rámutatott arra, hogy Debre­
cen a saját erdeiből szerzi be a fát és így 
gazdaságosabb, ha továbbra is fával füt­
teti a hivatalokat. Most a kereskedelmi 
miniszter visszairt, hogy ragaszkodik a 
széntüzeléshez, mert 1000 kalória meleg­
nek fából való előállítása 115 fillérbe, 
szénből való kitermelése pedig csak 80 
fillérbe kerül.

A városi tanácsi értekezleten szerdán 
szóba került ez a különös rendelet, mely 
élénk vitára adott alkalmat s az a véle­
mény alakult ki, hogy a miniszternek 
tulajdonképen joga sincs arra, hogy ren­
deleti utón ilyen dologra kötelezze a 
törvényhatóságot; különben is az egész 
rendelet olyan, mintha a búzatermelő 
gazdáknak azt parancsolná meg valaki, 
hogy ezután ne búzát, hanem krumplit 
egyenek. Épp így a városnak is joga van 
ahoz, hogy saját iájával tüzeljen.

Végül is dr. Vásáry István polgármes­
ter úgy intézkedett, hogy itt helyben is 
ki kell számítani, mennyibe kerül a szén 
és fafütés, valamint, hogy mennyit igé­
nyelne a kályhák átalakítása. Ezután a

költségvetés után fognak csak arról dön­
teni, hogy fával, vagy szénnel kell-e 
ezután tüzelni a debreceni városházán.

Charles Richet francia 
tudós véleménye 

a nemzetközi nyelvről
Charles Richet, a tudós professzor, a francia 

Ind. Akadémia tagja most ménjeiéül „Arany­
kor és az Arany Kora" című könyvében élénk 
sziliekkel ecseteli a mai társadalom képét, 
melyben az arany a mindenható. Rámutat 
azokra :r reformokra, melyek egy boldogabb 
kort, az aranykort ígérik nekünk. Egy fejezet a 
nemzetközi segédnyelvnek van szentelve. Ebből 
a fejezetből kiemeljük az alanti sorokat:

Ha az egyetlen lehető egyetemes nemzetközi 
nyelvről, az eszperantóról van szó, az emberek 
összecsapják kezüket és ellenvetésüknek Így 
adnak kifejezést:

- Oh, olt, eszperantó!
íme, ez -minden érvelésük. Hiába mondja az 

ember nekik, hogy ez a nyelv cgysezrií s haj­
lékony. könnyű megtanulni s bármely európai 
ember, müveit és műveletlen, három havi tanu­
lás után érteni, olvasni, beszélni és Írni tudja. 

_. Oh, oh, eszperantó!
Érmét jobb érvük aztán nincs is.
Ha a véletlen játéka úgy hozná, hogy köz­

oktatásügyi miniszter lenne belőlem, első dol­
gom lenne, hogy külföldi kollégáimnak, akik 
Olaszországban, Angliában, Belgiumban, Spa­
nyolországban, Németországban és Hollandiá­
ban miniszterek, mint jómagam, tanácsolnék 
valamit. Nevezetesen azt, hogy 16 éves fiuk 
és lányok számára az eszperantó három havi, 
igenis, csupán három havi kötelező tanításai 
bevezessék. 3 hó leteltével nemzetközi bizott­
ság járná be Európát és értékes dijakat osztana 
ki a legjobb eredményt felmutató tanítók es 
tanulók között.

E fiatal eszperantisták aztán bensőséges le­
velezést kezdenének egymással, ami semmi- 
esetre sem tévesztené ei hatását. Nem lenne 
nehéz összejöveteleket létesíteni, ahol a nem­
zetközi szellem, hála a nyelv egységes voltá­
nak, nagyszerűen kifejlődnék. Nem volna 
szükség arra, hogy ezeket a serdülő korban 
lévő ni eszperantistákat túlerői tessék. Csak I 
órát naponta, 3 hónapig. Ezt azonban nemcsak 
kívánni, hanem követelni kellene, ahogy a la­
tint, vagy számtant követelik tőlük. Az ered­
mény nem lenne kevesebb, mint hogy 3 hó le­
teltével könnyűszerrel megértethetnék magukat 

Európa minden népével, legyen az akár bolgár, 
vagy finn.

Miért i.ciii akad egy fiatal és intelligens mi­
niszter, aki felülemelkedve az előítéleteken (olt. 
olt, eszperantó!), ezt megtenné? Biztos vagyok 
benne, hogy Európa sok országában erős tá­
mogatásra találna.
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tűzifára, porosz szénre, kokszra, faszénre 
szüksége van, az keresse fel a Mester ucca 

?8. sz. i latt újonnan megnyílt
tűzifa- és szénllzletet.

ahol a legolcsóbb napiárban minden 
mennj iségben első osztályú bükk, tölgy, 
hasábosán vagy felapritva házhoz szállítva 
beszerezhető. Tekintve a nehéz gazdasági 
viszonyokat már 25 kg -ot is háznoz szál­

lítunk. 
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Biztos vagyok 
gúbati erős fá-

1930 október 16,

Könnyen
nagyon szép részletclus másolatokat 
készíthet „Labo” gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Pióbacsomag ingyen.
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110 LEL
KOMFORTABLE
ÉGY NYARALÁS TÖRTÉN! TU.

Vége (I szép nyárnak. A vonatban ISudapest- 
töl Debrecenig már a Hites is elkelne u Ináén 
éjszakában. A beszélgetés témáin, — amit só­
vár an kivonunk vissza ■- a nyaralás, a nyara­
iul! élmények. A társaság némileg nemzetközi, 
így prágai ar is van köztünk, ö viszi a szót.

A Keleti-tenger pttrilán nyaraltam, egy ki­
sebb fürdőhelyen. Az egész valójában nem más, 
mim egy egészen Honnan épült nagy luxus­
hotel. Kiszállok n vonatból, sí Ind egy hordár, 
vagy hotelszolga. Na ez jeti kezdődik! Gondo­
lom magamban és nagy iiggyel-lwlial becipeike- 
dern podgydszuimmal a nem messze fekvő hó­
iéiba. Káprázatosán gyönyörű épület, a buliban 
bokáig süppedő szőnyeg, minden vailonatnl és 
minden a U Iwlő legkényelmesebb. Az igazgató 
Ingád és természetesen azonnal kérdőre vo­
nom. hogy miért nein küld hordárt a vendégel; 
elé.

És szaluid tmlnőm, mi van a kofferokban? 
— kérdi ö.

Ralin, fehérnemű, könyvek, sportfelszere­
lésem, szilvái minden, ami a nyaraláshoz szük­
ség(s —. válaszolom indignálódva — és igazán 
nem kívánhat Iák. Iingy magam cipeljem a hol­
mimat.

Uram, (in ágyat és ágyneműt nem hozott 
magéival?

- Természetesen nem és igazán nem is ér­
tem a z ilyen rossz vicceket.

0, ez nem vicc. Amikor tiszteletreméltó 
szillei negyven év előtt nyaralni mentek, bi- 
zr.ny magukkal vitték azokat a holmikat. Ma 
ez már nevetségesnek tűnik lel ön elölt, mert 
hiszen ágynemű ugyebár minden hóiéiban van. 
Nos nálunk — ezer bocsánat — az Ön cso­
magjai is nevetségesek. Semmi szükség nincs 
arra, hogy vendégeink bőröndökkel érkezzenek. 
Wert kell n megszokott otthoni ruhákban járni 
a nyaralás uhut (közben felmentünk n szobába.) 
l.iitla Uram. itt van az Ön nyaralási toillctje.

Éeltárta a szekrény ajtaiiit. Temiiszrnha, 
gollkosztllm, hegymászó öltözet, frakk, dél­
utáni mini lógtak szén remiben. Néhány pi­
zsama, liiráőtrikó, rákéit, szóival minden, amire 
I snk a nyaralás során szükségem lehet és a 
szoba is pompás volt, napos, levegős, erkéllyel, 
iürdőszobávul és uz elképzelhető legkényelme­
sebb berendezéssel.

- Éhbén a Hókban vannak a fehérneműi - 
folytatta tinin a cipói, a fürdőszobában a 
linlletszerelí, az éljél! szekrényen n legújabb 
Wallace regény. Iln angol vendegei várunk, 
inellétissziik a bibliái és n tőzsdei kurzusok 
jegyzékéi is.

Kezdeti imponálni a dolog. Jöhettem volna 
teljesen podgydsz nélkül, el is határoztam, 
ángy a legközelebbi vonallal mindent vissza­
küldők. A direktor folytatta:

ön ugyebár egyedül jóit. Énnel: igazán 
nagyon örülök. Tehát mi a ruházatán kivitt n 
h rsasdgrnl és szórakozásról is gondoskodnál;,

egy jegyzékei vesz elő n zsebéből, dél­
it‘in 3 órakor a 313-as szobában várja a ren­
des délutáni bridzspartija. Tclntcgy és anélkül, 
hegy a bemutatkozással kellene időt veszteni, 
c ak nyugodtan üljön le nz üresen levő székre. 
I urtnerei agy veszik, mintha évek óta ismer­
nek önt. Egyébként angolok és hogy az ön 
angol tudománya kissé fogyatékos, az esfíp- 
át 1 se zavarja. Nekik kötelességük önt megér- 
leni. Különben is nyerni log. A hóiéi kávehá- 
iai.cn a második úsztatnál jobbra ül öl órakor 
kél ur. barátságos szervusszal üdvözölheti 
’Ist. Az egyiknek ugytuuiz n gyomorhala van, 
mint önnek és egy óra hosszal nyugodtan vé­
li .‘hallgatja betegségének valamennyi fázisát, 
aznnkivl nem ismer egy vicce! sem, elmond- 
kínja neki a legtkskdbbakat is. (iyoiitorbnjös, 
vicceket nem ismerő ember. Kitalálja ugyebár, 
hogy a kintorna rovatot szerkeszti egy niás 
hinnéd. A másik megállapítja, hogy ön nupról- 
napra jobb sziliben van és ha úgy kívánja, sti- 
vesén meg hagyja magát pumpálni. Nem is

' " vissialiictni II kulcsom, de ezzel persze
"y"' semmit, meri úgy „ kölcsöne u

mini a l„azsben nyal ...szegei a vé 
i-eu hozzászámítjuk „ hotelszámlához, de tér- 
mi . Zeit sen in ni mnniszlliiiljiik el igen ászleli 
\e/uh gi inknel: azl uz ilvez.let iiyuitiini, hogy 
1,1 ( >ltnnpolhatiwk valakit,

l -‘ k házunk általános herendi zkeáései. 
i iáién jönnek az individuálisak, ön ugyebár 
ma? Az ebédnél egy civilizált eszkimó log ülni 
Oil melltII, aki nyomban el login mondani, Iwgy 
mái' sokai hallóti önről pardon, szalmáim 
tudnom a l.ieses nevel , ; a szomszéd pan­
ziók buklisiii meg vannak hízva, hogy mindéit 
nap csoportonként niilogriiminéri esedezzenek 
Önhöz, A szomszéd község helyi lopja cikket 
ir az Un érkezéséről és dörgedelmes Himndiist 
intéz Öli ellen, amelyben azzal vádul ja, hogy 
plagizált.

1‘uriioil... v: teltem közbe, de a direktor 
zavartalanul folytatta tovább.

Igen, Ön phigizidt es ti lap pontosán közli 
uz egyező résztelekéi. Érről Ing beszélni az 
eg, sz liiráö, de a legközelebbi lapszámban ter­
mészetesen kiderül, hogy nem Ön volt a pia- 
gizátor, hunéin legnagyobb konkurr, use, akinél; 
legutóbbi könyvével oly érdemi, lenül voltak 
sikerei.

I'lég szakítottam léibe a legteljesebb 
inéi It kin a meg vagyok elégedve az Önök lio- 
lel jenek kényelmességével, itt Valiiban minden 
komiért megunt, amit a vendég megkívánhat. 
Most már esni; azt mondja meg nekem, mindez 
mennyibe kerül.

- - Égy fillérrel sem többe, mint a normális 
panzió bármelyik hasonló fürdőhelyen.

— I>e hiszen, mit keres akkor a hotel ilyen 
nagy befektetés mellett'?

— Nagyon szépen keres, arról biztosit halom 
Önt. A panzió árát ugyanis egy hónapra előre 
l:i kell lizclni. És ez a haszon. Mert ezt az éle­
tet kellemetlenség nélkül, tökéh les megelége­
dettséggel. vágy nélkül és komplikációi; nélkül 
még nyári szabná ságit alatt sem bírja l;i az 
ember öt napnál tovább.

— Debrecenbe érkezett Takcboyashi 
Fumikó, a hires japán ujságirónő. A
szerda délutáni gyorsvonattal Debrecenbe 
érkezett Takcboyashi Furnikó, a japánok 
leghíresebb ujságirónője, aki európai ta­
nulmányútja során ellátogatott Magyar- 
országra is. Az állomáson a MÁV veze­
tősége és dr. tokai Oláh Béla idegenfor­
galmi előadó fogadták. Csütörtökön az 
ujságirónő Debrecen város nevezetessé­
geit és a Hortobágyot tekinti meg. 
Pénteken délután hat órakor a MANSz

zéchenyi ucca 1. szám alatti helyiségé­
ben előadást tart, amelynek külön érde­
kessége, hogy japán nemzeti viseletben 
fog a közönség előtt megjelenni. A ja­
pán ujságirónő különben is nagy szere­
tettel viseltetik a magyar nemzet iránt, 
amit bizonyított az is, hogy a budapesti 
tartózkodása ideje alatt sok cikket kül­
dött a japán lapokba, amelyek a magyar 
ncp kiválóságát és érdekességét emle­
gette :

Verzál- professzor elicgiaila l-.alcáiájál a 
bázeli egyetemen. Becsből jelentik: Az osz­
trák biológiai társaság meghívására dr. Ver­
zál- Frigyes debreceni egyetemi tanár kedden 
este előadást tartott, amelyet nagyszámé 
szakember hallgatott végig. Verzár proíesz- 
szor a táplálkozásnak a bélben való felszí­
vódásáról beszélt és főleg arra a fontos Pro­
cesszusra mulatott rá, amelyet a bélbolyhok 
végezitek. Hzt a működést filmen is bemu­
tatta. Az előadásnak, amelynek tudományos 
jelentőségére az elnöklő During professzor 
meleg szavakkal mutatott rá, rendkívüli sikere 
volt. Az előadás Illán Verzár professzor tisz­
teié lére ünnepi vacsorát tartották, amelyen 
az osztrák orvostársadalom sok kiválósága 
vett rész. Verzár professzor, aki Becsben a 
Collegium Hungáriáim vendége voll, Mécsből 
Bázelbe megy, ahová meghívták az élettani 
tanszék professzorául.

Rubinstein Erna kikeresztelkedett. Az 
Egyenlőség Irin a kővetkezőket: A budai bit 
község legutóbbi kitérési jelentésében ez. a 
név foglaltatik többek között: Rubinstein Erna 
hegedümiivésznő, II. Margittá ucca 2.. római 
katolikus. Az Egyenlőség kérdést intézett Kiss 
Arnold dr., a budai vezető főrabbi úrhoz, mi­
ben indokot jelentett he nála hitehagyása al­
kalmából Rubinstein Erna. Kbs Arnold dr. 
vezető főrabbi ezeket mondotta: Rubinstein
Erna iívgedüimivészjvl kétszer jelentkezett 
tanúival nálam kitérésre. Arra a kérdésemre, 
miért hagyja ott telckvzetél. Így válaszolt: 
.Érdekeim igy kívánják!" Rubinstein Erna 
nagyszebeni zsidó családból való, az apja 
neve Rubinstein Hermann. Érdekes, bogi az 
oiősz Riibinstein-család, melyből Anton Ru­
binstein, az „Azra“ világhírű szerzője szár­
mazik, végig megmaradt zsidó hitén.

A v i 1 ág h i r ü

MERCEDES-BE
é s a M k i r.

személy- 
á 1 I. Vas-, Acél

és teherautók 
és Gépgyárak által gyártott

c h á MAGYAR GYÁRTMÁNYÚ 
MÁVAG-MERCEDES-BENZ
teherautók, autót) úszók és különleges autók vezérképviselete 

és eladási közpor, tja:
MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT. Budapest, IV. Váci ucca 24.

Körzetképviselet:
RÉVÉSZ IMRE DEBRECEN, HUNYADI UCCA 21. SZÁM.

Tonnánként 140 pengőt fizet rá az orosz 
szovjet a dumping gabonara

A Debreeini Független Újság löbb közle­
ményben és cikkben mutatta ki, hogy az orosz 
gaboiiadurnpingnak nem gazdasági céljai van­
nak, hanem kizárólag imperialista és iorradal- 
mositó tendenciákat követ. I; dumpingpolitika 
nagy veszedelmét abban állapítottuk meg. hogy 
a nagy ipari államok, melyek gabonabehozatalra 
szorulnak, szívesen veszik fel a világpiaci árak­
nál sokkal olcsóbban kínált orosz gabonát, te­
kintettel arra, hogy a szovjet-kivitel e támoga­
tásával előmozdítják az orosz bolswiki kor­
mány politikai célját: a világ forradalmositását. 
lágy mai londoni sürgöny szerint a Morning 
Post érdekes részleteket közöl a szovjet nagy­
arányú dumpiiigterv eiröl. Az orosz kormány 
ós.-.zcsen négymillió tonna gabonát szánt du ni­
ni ngki vitel céljaira, amiből 60 százalék az an­
gol piac elárasztására szolgálna. A dumping 
célja idegen valuták megszerzése és főként a 
kiviteli piacok árszínvonalának lerontása a bel- 
íö’dinél alacsonyabb eladási ár révén, hogy ez­
által gazdasági és politikai zavarokat szítsa­
nak az illető országokban.

— Újból szabályozzák a tánciskolákban a 
zenélést. A hivatalos lap ma a belügyminisz­
ter rendeletét közli, amely ugy intézkedik- 
hagy a nyilvános tánciskolákban kizárólag a

A dumping-kivitel kizárólag politikai céljára 
világot vet az a tény, hogy S. Brike, a szov­
jet mezőgazdasági szakértőjének hivatalos ki­
mutatása szerint Oroszország bnzaterinelése 
állandóan hanyatlik s az 1927 2-s. év termése 
21 százalékkal kevesebb a fi á honi elüt ti átlagnál.

A dumping céljaira a múlt esi terinéskés/.le- 
lek szolgálnak, holott Ookmclo, a szovjet szer­
vezési bizottsága mezőgazdasági osztályának 
igazgatója a múlt évi termésről is kimutatta, 
hogy az előző évieknél Iviivcgcsvii rosszabb. A 
kivitelnél a szovjet tonnánként legalább á font 
10 sin Ili liget vészit, de az ügynököknek meg­
bízásuk van, hogy lehetőleg mélyen a kiviteli 
piaci árak alatt kell uladniok.

Az orosz dutnping-kivitelt az angol szövetke­
zeti mozgalom forszírozza, amely 50,000 tonna 
szovjet-gabonát vett és a szovjetnek 1.5 millió 
font folyószámlahiteit nyújtott. A szövetkezeti 
mozgalom bankja az Orosz-angol gabonakivi­
tel! rt.-nak főrészvényese, a többi részvényesek 
az Arcos, Centrosoyus és I:\portklnb szovjet­
vállalatok.

— Fagykárkölcsöiit szerzett apósa nevé­
nek hamisításával. Magáiiokirathamisitás miatt 
indult meg az eljárás a debreceni törvény­
széken Rá ez János hajdúd orogi földműves el­
len. Rá ez János ez év márciusában egy nyolc- 
száz pengőről szóló váltóra ráhaimsitoltu apó­
sának, Mól dóvá ni Andrásnak a nevét és igy 
szerzett fagykárkölcsönt- A főtárgy áfáson 
Rá ez János azzal védekezett, hogy apósa tu­
dott a váltóügyről és azt a kijelentést tette, 
hogyha haj lesz, hát majd elintézi ö. Moldováni 
tagadta, hogy tudott volna nevének aláírá­
sáról és kijelentette, hogy nem is vállalja 
most sem a nyolcszáz pengőt. Veje megbün­
tetését azonban nem kívánja. A bíróság a tár­
gyalást elnapolta, újabb tanukat hallgatnak ki 
a védelem érdekében.

_ A velencei villamosmiivek főmérnöke
Debrecenben, Ottaviani Qhetti, a velencei vil­
lamos erőmüvek főmérnöke szerdán délben 
a budapesti gyorsvonattal Uoor Tcmpis Mór 
egyetemi tanár és Ambro Adamocz olasz 
kiil ügy miniszter iu mi tisztviselő kíséretében 
Debrecenbe érkezett. A pályaudvaron Zöld 
József tb. polgármestevhelyettes, Rimanoczy 
Béla kormány főtanácsos, világítási vállalati 
igazgató és A bér le Raymund íömúrnök fo­
gad iák őket. Ottaviani (ihelii megtekinti Deb­
recen város nevezetességeit és nagyobb ipar­
telepeit. Délben a vendégek az Angol Ki- 
! |ynőben megebédeltek s itt nagy tetszesse! 
szemlélték a világhírű helyiséget. Válogatása 
liir szerint magánjellegű

közös gyakorló leckeórákon zenekisérctiil do­
bot, gramofon, illetőleg rádióval megerősí­
tett gramofon zenét is szabad használni. Az e 
célra használt gramofoiilcmeznck szöveg és 
éiieknélkiilinck és a táncok gyakorlására al­
kalmasnak kell lennie. Ha a zenckisérctct dob­
bal kiegészített zenekar szolgáltatja, beleértve 
a dobost is. a zenekar legfeljebb három tag­
ból állhat. A rendelet ellen vétők 15 napig 
terjedhető elzárással büntethetők.

— Halálozás. Kedden elhunyt 17 éves ko­
rában Brüll Vil i- Temetése csütörtök reggel 
lesz a zsidó temető halóitashá/átói. Szülein 
és testvérein kivid kiterjedt rokonság gyá­
szolja.

— Megint isméitetni akarják Debrecent
Debrecen városhoz folytonosan érkeznek 
ajánlatok arra vonatkozólag, hogy ismertetni 
akarják Debrecent. Most egy genfi cég tett 
ilyen ajánlatot, elmondva, hogy szép fii/elük­
ben ki szándékozik adni Pécs, Szeged, Deb­
recen építészeti monográfiáját. Iliihez a va­
rostól elsősorban anyagi támogatást kér. Va­
sán István felhívást intézett a genfi céghez, 
hogy konkretizálja az igényeit, mer: csak ezek 
ismeretében lehet szó esetleg arról, hogy ki­
adják a Debrecenről szóló ismertető fii. viel.

Aki a takarékosságot gyakorolja, kö­
vetendő példával szolgál embertársainak.

.

A spanyolországi iorradalmi mozgalmak. A tüntetők kiugrattak a sínekből egy
villamos kocsit.
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A román kormányválság. Mironescu külügy­
miniszter és Mihalaehe földművelésügyi 

miniszter.

❖
_ Eljegyzés. Feldmann Erzsébet és Olssei 

Gyula jegyesek. (Minden külön értesítés he­
lyett.) ............................

_ Negyven peengü pénzbüntetésre itellcK
egy anyát, akinek gyermeke belezuhant a 
forró levesbe. A debreceni törvényszék szer­
dán tárgyalta Vincze Lajosné bűnügyét, aki­
nek három éves Juliska nevű leánya bele­
zuhant a forró levcsestálba és a hibán súlyos 
sérülési sebeket szenvedett. A gyermek né­
hány hét múlva meghalt és az volt a gyanú, 
hogy az égési sebek következtében halt meg.
Az orvosszakértők azonban megállapítottak, 
hogy a gyermek halálát lappangó diíteritisz 
és súlyos influenza következtében beálló szív- 
bénulás idézte elő. Az égési sebek a halál elő­
idézésében nem működtek közre. A debreceni 
törvényszék Így csak súlyos testisértésben 
mondta ki Vincze l.aiosnét és ezért negyven 
pengő pénzbírságra Ítélte. Az ítélet végrehaj­
tását felfüggesztették.

_ Halálozás. Budapestről jelentik, hogy
Papp Dezső nyugalmazott államtitkárt ma dél­
után temették el a Farkasréti temetőben. Je- 
zsoviis József helyettes államtitkár a keres­
kedelemügyi minisztérium nevében búcsúz­
tatta, utána beszédet mondtak Balkányi Kál­
mán és Fenyő Sándor.

— 1931-ben burkolják a kincseshegyi uccá- 
kat. A kiucseshegyi uccuk lakosai beadvány­
nyal fordultak a városi tanácshoz és kérték, 
hogy részükre a járdaburkolatot csináltassa 
meg. A munka 4600 pengőbe kerülne és az tel­
jes összegében a lakosságot terheli, mert az 
uj háztulajdonosok a parcellázás alkalmával 
szerződésben vállalt kötelezettséget arra vo­
natkozólag, hogy a járdát megcsináltatják. A 
kérelmet a város megfontolás tárgyává teszi 
és a kiucseshegyi uccak burkolatozására való­
színűleg a-z 1931. évi burkolási program kivi­
tele alkalmával kerül sor.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 15-én, szerdán a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Matkó János gazdálkodó, 
leány: Jolán. — Nagy Lajos kondás, fiú: 
Imre, —- Nagy Ernő lakatos, leány: Má­
ria, — Szabó József béres, fiú: József.

Házasság: Horovitz Sándor Ehren­
feld Ilona.

Halálozások: Özv. Szilágyi Gáborné 
ref. 49 éves, Olajütő 24. —- Veres János 
g. kath. 2 hónapos, Pandur u. 17. — Kiss 
Ilona ref. 1 napos, Kondoros 117. —
Brüll Ella izr. 17 éves, Mester u. 48. — 
Szász János római katholikus, 62 éves, 
Poroszló. Özv. Korcsolyái Kálmánná 
ág. ev. 75 éves, Széli u. 2.

Ha fáj a feje ée izédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, oldalszurást, 
mellszorulást és szívdobogást érez, igyék 
minél előbb valódi „Ferenc József” ke- 
serüvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bi­
zonyítják, hogy a Ferenc József viz re­
mek természetalkotta hashajtó. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben kapható.

A legszebb fehérneműéit, függönyök a 
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nék Piac u. 49. 1. cm. Gottlieb Emilné mii he­
lyében.

Pályázat a Csónakázó tó bérletére. Deb­
recen város tudvalevőleg lecsapolta«» a Csó­
nakázó tavat s azután kutat furatot! a tó kö­
zelében. a Csónakázó lónak friss vízzel való 
ellátása biztosítására. Mint most kiderült, a 
kút csak igen gyengén adja a vizet, épen ezéi l 
helyszíni vizsgálatot tartanak, hogy a kút 
elég-e a Csónakázó tónak állandó friss víz­
zel való táplálására. Amennyiben a helyszíni 
szemle kedvező eredménnyel végződik, a Csó­
nakázó tó bérletére rövidesen kiírják a pá- 
lyázatot.

— Planiroznak a Dobozi temetőben- A Do­
bozi temetőben, főképen a városi kislakasos 
bérházak háta megett, nagyobb íöldegyenge- 
tési munka vár elvégzésre. A planirozási 
munkálatok költségeire mintegy háromezer 
pengő rendelkezésre áll. A polgármester most 
intézkedett, hogy a műszaki ügyosztály álla­
pítsa meg, mennyi lenne az összes költség s 
amikor ez megtörténik és ha a niég szüksé­
ges fedezetet elő tudják teremteni, dr. Vásáry 
István polgármester a nagy munkanélküliségre 
való tekintettel saját hatáskörében nyomban 
elrendeli a planirozási munka megindítását. ^

A takarékosság erős fegyver a létért 
való küzdelemben.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

Megunt, szinehagyott ruhákat kifo­
gástalanul, legolcsóbban fest Koncz kel­
mefestő, Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac 
ztcca 16.

— Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

' EREDMÉNY
HIRDET

DEBRECENI

rySCEjutt újság

Tudod, miért vertelek meg? Azért, 
mert. . .

De Móricka bogve közbevág:
. . . mert te nehézsúly vagy, én pe­

dig pehelysúly.
*

FELESÉG: Olvastad, Laci?... Egy 
dunántúli faluban él egy erdőkerülő, aki­
nek tizenhét gyereke van.

FÉKJ: Na és mikor kerüli ez az 
erdőt?

*

Két régi jóbarát találkozik.
Na. hogy vagy? kérdezi A.
Csak úgy feleli B.
És a kedves feleséged?
Nekem legyen mondva!
Hogyhogy?
Mindennap más szobalánya van.

*

BÍRÓ: És mi vitte rá, hogy váltót ha­
misítson? .a, J

VÁDLOTT: Sürgős szükségem volt ’ 
pénzre. Egy becsületbeli adósságomat 
kellett kifizetni.

Két pesti asszony beszélget. j
Mit szólsz Gizihez? .. . Csikóbun­

dát vett.
Na és hogy áll rajta?
Mint tehénen a csikó.

*

Két jó firma, akik átlumpolták az éj­
szakát. másnap délután találkozik.

— Képzeld mondja az egyik —, 
addig eset lett em-bot lőtt am az uccákon, 
mígnem pont egy rendőrségi őrszobába 
tévedtem.

Akkor szerencséd volt - szól kese­
rűen a másik. Én hazataláltam.

*

A szeptember elsejei tüntetésnek ta­
lán egyetlen derűs epizódja:

Egy idősebb férfi a nagy tolongásban 
sans géné fogdosni kezd egy csinos fia­
tal nőt. A nő megfordul és szikrázó sze­
mekkel mondja:

— Szemtelen fráter! . . . Ezért fizetni 
fog!...

Mire a férfi:
Fizetni? ... Azt hittem, minő.

I — Az összes megjelenő szépirodaim• 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny. 
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

SZÍNHÁZMŰVÉSZET
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Fruska. 
Vígjáték. Zónaelöadás. — Este: AI. 
vinczy huszárok. Operett. Bérletszünet. 

PÉNTEK: Alvinczy huszárok. Operett' 
C) bérlet.

SZOMBAT: Alvinczy huszárok. Operett 
Bérletszünet.

VASÁRNAP délután: Pesti család. Ope­
rett. Este: Alvinczy huszárok. Ope­
rett. Bérletszünet.

»❖«

Görbe tükör
__ Az után a nagy hozomány után

még tízezer pengő kölcsönt is adtál a 
vödnek? ... Na és legalább visszaadott 
már valamit?

Eddig még csak a lányomat.
*

A pap megkérdezi a vőlegénytől, aki 
egy csúnya gazdag leányt vesz el:

Mondd, fiam, szereted-e a meny­
asszonyodat?

A leány apja magában felsóhajt:
Végre valaki, aki ezt is kérdezi!

*

Az uj nevelő magyarázza a kis Móric­
kának :

A gyerekeket a gólya hozza.
Ezt mondta az előbbi kisasszony is

feleli Móricka és mégis bepörölte 
a papát.

#
Mórickát jól elpáholja az apja valami 

csínytevésért, aztán morált prédikál:

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSE

özv. Korcsolal Kálmánná szül. Tomasovszky 
Mária, életének 76-ik évében elhunyt. Teme­
tése f. hó 16-án délután 4 órakor lesz a Szent 
Anna uccui temető kápolnából az evangélikus 
egyház szertartása szerint tartandó inra után 
a Szent Anna uccai temetőbe.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvini- 
fásokat gondos kivitelben, oksó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

A SZÍNHÁZI IRODA n 
“ " HÍREI

Ma, csütörtökön délután 3 órakor 
rendkívül olcsó helyárakkal kerül színre 
a szenzációs sikerű Fruska. A tegnap 
délutáni előadásra minden jegy elkelt. 
A ma délutáni előadásra a legdrágább 
hely P L60, a legolcsóbb hely 30 fillér. 
Ha még nem látta, nézze meg, mert ha 
már látta, úgyis megnézi mégegyszer a 
legjobb vígjátékot a legjobb előadásban. 
Hívja fel rokonai, ismerősei figyelmét 
ezen jelentésünkre.

Évek óta a legnagyobb siker: 
ALVINCZY HUSZÁROK.

5 előadás — 5 zsúfolt ház,
3 felvonás,
5 ragyogó díszlet,

18 slágerszám,
3 órai szakadatlan kacagás.

117 vicc.
Tímár Ha,
Pallay Manci, 
Antók,
Misoga,
Sugár,
Kormos,
Dolinay,
Sándor Zsuzska.

Ma és minden este a Csokonai-szinhiz- 
ban.

TEKINTSE MEG
L1ENF.R fényképész legújabb lényben- 
kidllitiisát a Csapó ucca I. alatt.

\VOst

Bill Hibbert: „Magyar csapattól még nem láttam 
olyan szép játékot, mint amilyen a Bocskayé 

volt az első 25 percben
Móré a centerhalf, Bobák balössze- 

Mindenki vásároljon Bocskay jelvényt.

gyönge szereplésének nem tudható be a Hull'

Zsúfolt lesz vasárnap a Diószegi úti pálya.
kötő, Budai kapus az Újpest ellen. —
Országos sportérdeklődés homlokterében áll 

a vasárnap Debrecenben lejátszásra kerülő Új­
pest Bocskay futball bajnoki mérkőzés. A 
Bocskay nem indul reménytelenül ennek a mér­
kőzésnek, bár bizonyos, hogy az eddig veret­
len Újpest nem fogja olcsón adni a bajnoki 
pontokat. Kemény iramú, remek küzdelem lesz 
ez, olyan, amely sokáig megmarad a debreceni 
sportközönség emlékezetében. Hogy a Bocskay 
képes egyenrangú félként szerepelni, arra az 
5:1-cs eredmény ellenére is bizonyíték a Bu­
dapesten mutatott játéka, amelyről Dili Hibbert, 
a Hungária angol trénere jelentette ki, hogy 
azt a szép játékot, azt a klasszikus futballt, 
amit a Bocskay az első félidő első 25 percében 
produkált, nem látta még magyar csapattól.

A Bocskay elnökségének meglehetősen nagy 
gondot okoz az Újpest elleni csapatösszeállí­
tás. A Hungáriától elszenvedett vereséget első­
sorban Sdghy hallatlanul gyönge szereplése 
okozta s miután ez Szegeden, a Nemzeti ellen 
is konstatálható volt, alig szenved kétséget, 
hogy Ságliy gyönge periódusban van. Móré 
játéka valószínű tehát ezen a ponton. A Hun­
gária meccs bebizonyította, hogy Bobák a bal­
összekötőben szükséges, rábízzák tehát ezt a 
posztot s remélni is lehet, hogy a tehetséges, 
fiatal csatár ismét javuló formát mutat. A ka­
puban Budai áll, annál is inkább, mert az ő

Kúriától elszenvedett vereség, ellenkezőleg, W»' 
losahbnak mutatkozott a kapuban, mint barmi 
kor.

A Bocskay reméli, hogy uj csapatával, ami­
lyet a fiatalok csapatának is lehetne nevezni, 
megállja helyét az Újpest ellen.

Mindenki vásároljon Bocskay jelvényt! Kap­
ható a Máv, Menetjegy irodában (Fine u. 
és Sándor Annin ékszerésznél (Fiac u.

Vidékről és Debrecenből valósággal özönle­
nek a icgyclöicgvzések, a jegyet váltók a 
sáruapi Újpest--Bocskay mérkőzésre, mvrl 
sem a Tiszántúlon, sem Debrecenben ,','ncst” 
olyan sport iránt érdeklődő, aki elmaradna er 
tői a mérkőzésről, elmulasztaná megnézni az 
Újpestet, a múlt évi magyar bajnokot, a sémi 
nemzetek bajnokát. Zsúfolt lesz a mérkőzöm 
a nézőtér és "valóban helyes intézkedés, hont 
a Bocskay a szükség esetére már Intézkedése­
ket is tett egy ezerötszáz személyes póttriblii* 
felállítására. Most már nem történhetik nus 
hogy az elhelyezésért panaszkodni bárkine 
oka legyen, most nem küldenek el a jvgvpé- 
tárak 300 nézőt, mindenki kap ló legyet és i> 
elhelyezést.

A debreceni sportközönség igen jól tesI! 
hogyha idejekorán kiváltja jegyét Ezzel nem 
csak a jelentős elővételi kedvezményben



ó szépirodaim
I ifjúsági köny.
innal kaphatók
Jjság Kölcsön-

október 16.

1930 október 16.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT. mimm byülü
2755 1930. szám
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Elárverezek 1930. évi október hó 17-én 
cl. u. fél 3 órakor Debrecenben. Széche 
nyi ucca 57. sz. házban 3301. pengőre 
becsült bolti berendezések és bolti áru 
cikkekből álló ingóságokat nyilvános bí­
rói árverésen.

Debrecen, 1930 szeptember 25.
Lörincz Endre 
bir. végrehajtó.
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(.silitiKú, 
i.ci/i'i zárlat

zeptembei
mai zárlat 

Cent. husiidbushel orthopéd műcipész
piac ucca 20 városház épület7.S.25- 5i) 

S2.125- DU 
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84.75- 875

78.375. - 50
82.125 
84.
84.875

84.125
85. 25

Készít merev és liajlékoiy lúdtalp iák ré 
széie berögziU’U v»gy ki- és berakható 

betétes cipőket orvosi rendelésre is
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is lehetne nevezni.

Esküvő után
irány UliNI’.R fényképészbe-.:

hanem biztosítja ió helvét. Már ncdie ,i 
s ,|y li ziosiiasa fákén! a élboly is tribiinlllí- 
scknél igen tanácsosnak látszik, mert ezek iráni 
a helyek Iránt a legnagyobb az érdeklődés. Az 
elővételi kedvezmény épen úgy, mint a tagsági 
kedvezmény csak szombat estig vehető 
igénybe. Azok, akik vasárnap váltanak jegyei, 
már csak a rendes helyárat fizetik. Jegyek a 
Máv. Menetjegy-irodában (Piac u. 55.)

Veretlenek találkozója az amatőröknél.
Vasárnap a bajnokság kialakulására is fon­

tos mérkőzés lesz az amatőröknél. A két ve­
retlen csapat, a I >KASF és NyKISI: találkozik 
vasárnap Nyíregyházán és összecsapásuk ered­
ménye Valószínűen tisztázza az őszi elsőség 
kérőé ! is. Ugyancsak Nyíregyházán iátsza- 

i többi komoly bajnokjelöltek is, így a 
NvTVH a DKAC-al, a NyOTSR a KSE-vel 
kíizd a fontos bajnoki pontokért. Nagy-káliét 
látja vendégül, inig Debrecenben a Bocskny 
l ittest mérkőzés előtt a DTK látszik a PMÁV 
ellen.

I Ive. «1.125 
Márc. 8(1.875 
Május 83.375 
Julius 83.875

Diu, 36.75 
Márc. 38.375 
Május 39.750 
Julius

Dee. -ív. 
Márc. 53.50 
Május 55. 
Julius

Rozs:

48.625
53.—
54.511

a DKASE játékosaihoz.Felhívás
A DKASl: ma nagy tréninget, este 8 órakor 

pedig Nagy Dánielnél fontos ügyben szakosz­
tályi ülést tart. amelyeken az összes játékosok 
Pontos megjelenését kéri az intéző.

Felkérem a DVSC összes játékosait, hogy 
ló-ált, csütörtökön 5- órára a pályán levő he­
lyiségben tartandó szakosztályi ülésre okvet­
len jelenjenek meg.

Ferencváros—Rapid 1:0 (1:0). Az erős 
iramirial támadó Ferencváros fenyegető volt 
ellenfelével szemben, azonban támadásait hi­
hetetlen balszerencse kisérte. A Ferencváros 
ugyanolyan gólarányu győzelmet érhetett 
volna el kitűnő csapatával, mint amilyen 
gólaránnyal Becsben kikapott, ebben azon­
ban balszerencséje megakadályozta. A mér­
kőzést tízezer ember nézte végig.

A vasárnapi meccs bírája. Az Uipest— 
Bocskay mérkőzésre Oeröt küldik ki bírónak. 
❖ «• * •» • »1« «•

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A vsikágói gabonalö/sdu kedvezőbb jelentései 
!■ vonlán nálunk is barátságosabb hangulat mel­
lett javuló irányzat alakult ki, amely különösen 
a tengerinél eredményezett tetemes árjavulást. 
A búza és a rozs ára is javult, azonban csak 
kisebb mértékben, tekintette! arra, hogy az 
előző napokban, amikor a külföldi gabonatőzs­
dék rendkívül lanyhák voltak, nálunk vsak mér­
sékelt volt az árhanyatlás. A búza 3 I fillér­
tel magasabb árfolyamokat ért cl a tegnapi 
zárlatnál. A májusi tengeri első árjegyzése már 
17 filléres árjavulást jelent. Ma 114 vagon búzát 
mondottak fel, amelyet ismét csak a Futára 
vesz át teljes egészében.

A kc^zárupiacon ugyancsak tartott irányzat 
érvényesült, a forgalom azonban sziik keretek 
közölt mozgott, mert a felhozatal klentékte'en 
és ennek megfelelően " kínálat rendkívül tar­
tózkodó. A kereslet valamelyest iohb árakat 
kínál a gabonáért, az üzleti forgalom azonban 
ezen az alapon nem tud kibontakozni. A mag­
ié..c üzletiden, a lis/tán k nem változtak.

rr

A rétek őszi trágyázása.
Gazdaközönségünk hovatovább súlyt helyez 

a rétek termőképességének fokozására, mert 
állatállományának megfelelő téli takarmányo­
zását csak ezer az utón tudja biztosítani. A 
mi ápolatlan rétjeink termésátlaga nemcsak 
rendkívül alacsony, de minőségileg is gyenge 
a termelt széna, ami nem is lehet másként, ha 
mindig csak kaszáljuk rétjeinket, anélkül, 
hogy valaha is megtrágyáznánk azokat, holott 
késő őszi fcgasolással és trágyázással nem­
csak megkétszerezhetnénk annak termését, de 
a széna minőségét is nagyon megjavíthatnánk. 
Megfelelő erre a célra a higitott trágyalé, a 
jól érett istállótrágya, mégis legáltalánosab­
ban a műtrágyákat szokás erre a célra hasz­
nálni, mert ezek alkalmazása egyszerűbb és 
hatásosabb az istállótrágyázásnál. A műtrá­
gyák nagy termésfokozó hatását a haladó 
gazdák nagy része már régen ismeri, ennek 
dacára a mezőgazdasági kamarák országszerte 
számos rétmütrágyázási kísérletet folytattak 
az utóbbi években, amelyek eredményeként 
megáliapittatott, hogy legnagyobb és leg- 
hasznothajtóbb terméstöbbletet teljes trágyá­
zással lehet elérni. Kát. holdanként alkalma­
zott 150 kg. szuperfoszfát, 80 kg. mésznitro- 
gén és 80 kg. kálisó a trágyázatlannal szem­
ben, amely 19.70 q szénatermést adott, 31 q 
szénát termett vagyis országos átlagban 
11.30 q-val többet, ami a kísérletezők által 
megadott szénaárak átlaga szerint 59 pengő 
tiszta hasznot jelent. Tekintettel pedig arra a 
körülményre, hegy a kísérletező gazdák be­
mondása szerint a széna minőségének javu­
lása is mindenütt észlelhető volt, továbbá, 
hogy a műtrágyázás hatása a második, sőt 
harmadik évre is kiterjed, ez az eljárás még 
akkor is nagy hasznot hajtott volna, ha csu­
pán félekkora terméstöbbletet ad. Kezdje 
meg mindenki rétjeinek ilyetén módon való 
javítását, mert semmiként se tudja jobban 
biztosítani állatállományának megfelelően jó 
ellátását.

Nyílt-tér.*)
KIÁRUSÍTÁS.

Áron alul vásárolhat szöveteket férfi 
ruhákra, felöltőkre, kosztümökre. 
Batthyány 13., udvarban.

? 1930 V 
Versenytárgyalási hirdetmény.

Decbrecen .^z. kir. város törvény ha tós:i,,;i 
kezelésében levő main 1931. év folyamán vég­
zendő fenntartási, hcn.gerelési és kőpálya szé­
lesítési mimkálatokl'oz szükséges (>29 lo t-as 
vagon kaviccsá megtörendő, terméskőnek, 
105 lo i-ás vagon útalapba való terméskőnek, 
153 10 i-'s vagon liengerclési zúzaléknak és
3»)7- lo t-ás vígon íuniitariási zúzaléknak 

esz érzésé re és helyszínre fuvarozására nyil­
vános zárt ajánlatok utján való biztosítása 
céljából versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlatok tehetők a kőanyagoknak szállítá­
sára és helyszínre fuvarozására- vagy külön 
a kőanyag szállításra és külön a kőanyagok­
nak helyszínre fuvarozására.

Kőanyagokat szállító ajánlattevők alternativ 
ajánlatot tartoznak tenni készpénzfizetés és 
féléves hitelezéscs fizetési módozatra.

Az ajánlatot Debrecen sz. kir. város polg’r- 
mesteri hivatalának címezve „Ajánlat a th utak 
fenntartási és liengerclési kőanyagának szál­
lítására“ felirattal ellátva Debrecen sz. kir. 
város közigazgatási iktató hivatalában 1930. 
évi október hó 30. napján délelőtt II óráig 
kell benyújtani.

Ugyanezen időpontig kell az ajánlati vég­
összeg 2 százalékának megfelelő bánatpénzt 
,i város házipénztárába letenni. A 'eteti nyugta 
az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok a városháza tanácstermében 
1930. október hó 30 napján, déli 12 órakor 
bon tatnak fel, amikor az ajánlattevők vágj 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők a végleges döntésig maradnak 
kötelezettségben.

A kiírási művelet a műszaki ügyosztályban 
kaphatók (Kossuth ucca 20. szám, 111 s-:. 10f>.) 
2 pengő befizetése ellenézen a hivatalos órák 
alatt.

A város fenntartja azt a jogát hogy a be­
érkezett ajánlatok között az árakra való te­
kintet nélkül szabadon választhasson, a szál­
lítást megoszthassa.

Debrecen, 1930 október hó II.
Polgármester.

❖ • *> • ❖ • ❖ • ❖ • ❖ • ❖ • ❖ • ❖ • ❖ •
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Az 1929:XX. te. 23. szakasz 4. pontja éltei­
mében közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. 
váms törvényhatósága a folyó évi október lm 
18-ik napján, szombaton délelőtt 10 órakor a 
Városháza közgyűlési termében a kisgyiilési 
tagok megválasztása tárgyában rendkívüli köz­
gyűlést tart.

Debrecen. 1930 október hó 15.
I)r. Vdsdry István polgárim-.» ;.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerüen készil

GYENES Arany János u, 27
Telefon 9-37.

Jő és olcsó tűzök
csak FISCHER FÜZŐSZ ÁLON BAN 
SZÉCHÉNYI UCCA 7., I. EMELET.

Mielőtt

beszerezné, keresse fel Simonffy 
ucca 2. szám alattiSzőrmeáruházat
Női és gyermekbnndäkban
nagy választék. — Javításokat el­
fogad.

J/fz eyésx. éleiben hű bárói

VARRÓGÉP.
óh fizetó-st fettételek.
uVhj.iasxrru/ ha u i y X':ri z /'

ANGOL SZÖVET ÚJDONSÁGOK
legolcsóbban Kupfer posztósnál, Kis- 
tcmplombazár. Kérem áraimról meg­
győződni.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

MÍRW-ré’c

háromkerekű
teherautó

Őszi és téli
(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 500 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim ét kiadóban.

divatlapujdoRságoh |

singer varrógép reszv társ

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz sth.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Jó, szép, o’csó kesztyű
Schön Sándornál,

csak
DaUrecon, Piac ucca 

ucca sarok.
14.

érkeztek és kaphatók

Ferenc József ut 34.

Szőrmebundákat
és prémeket bizalommal a 33 éve íentálló

Nagy József szilcsmesternél
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 
model után készül.
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■ÜLnftím’ryS,Jffvrrmn 1930 október 16
V»rS-.

;■ If

to* íTnimnmrfi* -rut szóio 6tyrn ftllé*
is KiiTSZI ARK iKr nKGOEIJ LAPDAN JILKN1K 
ISO. MINDEM TOVÁBBI SZÓ 5 Pillán. TAS I A* 
BABB BKrCtiX fZEDBTr SZAVAK DUPLÁN S7.X-
mrtATHAK. — Ozurri hirdetésre más tarifa. 
ÍSLTILÁOIOSITÁ» 18. ás 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Szakitok veled,
’ . nem veszel fenyképezö- 

,,pet Szakáinál, Piac u. 34. 
li'att. Takarékosság. 2317-d

Fiatal
. öke asszony kellemes mozi 
, gy színház-partnert ke- 
s.',,Csakis úriember” jeli­

gére a kiadóba. 637 b

Piac
v.ccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
. agy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba- 
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 913 d

Piac u.
4 3. alatt kiadó bútorozott 
szoba központi fűtéssel, — 
esetleg ellátása'’ Cim a 
házfelügyelőnél. 321—b

Három szobás
modern lakás mellékhelyi­
ségekkel Komlóssy utón 
azonnal kiadó. Értekezhetni 
Honvéd ucca 9-b. 543 d

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa u. 13. _ 
keresztépület. 327—b |

Kiadó
egy pince szoba lakásnak, j 
raktárnak vagy műhelynek. 1 
Vár ucca 8. 324—a j

Kiadó
azonnal két szobás lakás Bi- 1 
bari telepen. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 323—a

Kiadó
nzcnnalra 2 szobás modern | 
lakás. Vár ucca 8. 325—a

Uccai
újonnan festett egy szoba, 
konyha, kamara, fáskamará­
ból álló lakás november el­
sejére kiadó. Apaffy ucca 
20. Az udvarban vízvezeték 
és futott kút, külön mosó­
konyha. 5187—d

Kiadó
uccai szoba előszobával iro­
dának vagy lakásnak. Csa­
pó u. 1. 349—c

Kiadó
az Iparkamara Deák Ferenc 
és Werbőczy uccák sarkán 
levő bérházában 6 szobából 
és mellékhelyiségekből álló 
lakás. Ugyanott üzlethelyi­
ségek kiadók. Értekezhetni 
házgondnoknál. 639—b

Kiadó
uccai szoba előszobával iro- i 
(iának vagy lakásnak. Csapó , 
ucca 1. szám. 638—a

Kiadó
két különbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 
26. Baloldal. 640 a

Kiadó
novemberre 4 és 2 szobás 
lakás. Piac ucca 81. Geiger- 
néh 641—a

Kiadó
egyetemi tanári lakásokkal 
szemben bútorozott szoba. 
Komlóssy ut 43. 352 a

Irodának,
vagy orvosi rendelőnek is al­
kalmas több helyiségből álló 
Piac uccai lakás november 
1-re kiadó. Korzó drogéria, 
Piac u. 42. E16

Bútorozott
szoba kiadó. Arany János 
58. Ugyanott nagy irat- 
szekrény eladó. 354 a

Kiadó
1 udvari kettő szobás úri la- 
I kás csendes udvarban.
! Arany János ucca 33. 386-b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó esetleg ellátással.

. Széchenyi ucca 31., első 
! keresztépület. 645—a

Azonnalra
kiadó egy és kétszobás la­
kás. Délisor 23. sz. 332-b

Központban
nagyon csinosan bútorozott 
világos uccai szoba, fürdő­
szoba és zongora használat- 
tál egy-két személy részére 
kiadó. Hatvan u. 1., II. 
emelet 17. 626 d

két~_
szoba, konyhái, lakás azon­
nal kiadó. Mester u. 29.

305 d

Három szoba,
előszoba, fürdőszoba, nagy 
terrasz és mellékhelyiségek- 

‘ bő! álló lakás gyümölcsös- 
■ se! november hó 1-re ki- 
! adó. Értekezhetni: Porosz- 
! lay ut 4. 350 d

APaómaDtrásnt tiUMAiáf ■ «
TATUNKBAN : FBHKNC JÓZSEF CT PIAC UCCA) 4* 
SZÁM, FIÓKAIADÓHITATALUNABAB SXÉCBBNH 
UCCA 2. SZÁM, A HEOBDCI ÉS SÁNDOR RT- 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
A! ATT ÉS A „MARCIT“ BORDÓ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Irodai
munkák minden ágában 
jártas, többéves gyakorlat­
tal rendelkező perfekt gyors 
és gépirónö, könyvelőnő 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Szives megkeresést 
„Fiatal, komoly munkaerő” 
jeligére a kiadóba kér. 23ld

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Havi fizetésével 
honorálja azonnal, ha érett­
ségizett, minden informá­
ciót kibíró nőtlen egyént 
bármilyen álláshoz juttatja, 
esetleg óvadékkal. Bőveb­
bet Nyíregyháza. Rákóczi 
ucca 6., sörcsarnok. 268-b

Eladó
a Mester ucca végén, a vil­
lamos megállóhoz öt perc, 
modern kerti lakás kerttel 
együtt. Cim a kiadóban.

394—d

Eladó
8100 kvadrátöl föld a város 
alatt. Cim a kiadóban.

1697 d

Házhelyek
Kerekes telepen, Szávay 
ucca 2. szám alatt előnyös 
törlesztési feltételekkel el­
adók. Értekezhetni a hely­
színen. 348 c

Veszek
egy 10 15 holdas tanyás-
birtokot készpénzfizetéssel. 
Hegedűs ingatlan iroda. Tí­
már ucca 5. 216—d

Férfiruhák,
férfi és fiú részére jókarban 
eladók. Cim a kiadóhivatal­
ban. 231 b

Ford-traktov
ekével, keveset használt,
üzemképes eladó. Kandia u.
8. 126 -d

Használt,
jó karban levő sparherd ju­
tányosán eladó. Kígyó u. 
38., keresztépület. 226—d

Gyermekágy,
í fehér, egyik vas, másik 
j esős fa, eladó. Csokonai uc- 
I ca 5. sz. 161—d

Cserépkályhák
jó karban levők, eladó. 
Eötvös ucca 85. 230

Cim táblákat 
szép kivitelben olcsón ké­
szít Held Miklós cimfesté- 
szete, Simonffy ucca 36.

9—d
Kiadó

8,- 5 méteres betonos helyi­
ség műhelynek, vagy raktár­
nak. Miklós u. 49. sz. E19

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 

*á‘ szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32—d

Tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női 
divatterem, Piac u. 63., I. 
era. 248 d

Bútorozott
szoba október 15-től kiadó.
Simonyi ut 9. 334 c

Szoba,
konyha, pince lakás kiadó.
Cegléd u. 14. 331 c

! 23. kiadó kettő szoba irodá­
nak, vagy garzon lakásnak.

272 c
i -

Jókarban
lévő folytonégö kályhát 
megvételre keresek. Grosz, 
Diófa ucca 15. 336—d

Intelligens,
J jómodoru leányt keresek 

titkárnői állásra. Helyben 
egy hónapi időre, esetleg 
vidéki kiutazásra hosszabb 
időtartamra. Cim megtud-

Különbejáratu
elegáns uccai szoba 1 2 ur­
nák kiadó. Miklós ucca 55. 
Boross. 424—d

Kiadó
szép szoba, konyha, speiz, 
mellékhelyiségekkel azonnal. 
József kir. herceg 25. E16

Piac ucca 64.
három szoba, vagy kettő 
szoba, konyha kiadó. 271-c

Kiadó
egy udvarra nyíló szoba 
október 1 5-érc. Korponai u. 
10. 397—d
—. ~~Két
szoba, koynhás lakás azon­
nal kiadó. Mester u. 29.

305 d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni: Nagy 

I házmesternél. III. kapu.
1 322—d

Különbejáratu
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére azon­
nal kiadó. József kir. herceg

Kiscbbszcrü
fűszeres berendezést kere­
sek megvételre. Cim a ki- 
adóhivatalban. 337 a

Vennék
használt, jó karban levő ti­
zedesmérleget. Hirlapiroda, 
Varga u. 1. 126 b

Keresek
megvételre modern, ke- 
vésbbé használt komplett 
férfiszoba bútort. Cim a ki­
adóban. El 6

ható 12 és
Debrecent
vatalában.

1 óra között a
Újság kiadóhi-

218—d

Fehér szekrény,
két ágy és két éjjeli szék- lom 
rény eladó. Pásti ucca 3.

325-b

Börkeztyük
átalakítását, festését, javí­
tását, mosását, ezüst ridi- 
külök bélelését, fűzök javí­
tását legolcsóbban válla- 

Keztyü- és füzőüzem, 
Kossuth u. 59. 5234—d

Modern stilüsu
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348 c

Hordó,
száz literes, olcsón eladó. 
Varga ucca 4. 243 b

Német nyelvet
gyorsan, biztosan, olcsón 
tanulhat. Egyéni és csopor­
tos oktatás. Német anya­
nyelvű tanerő. Cim a ki­
adóban. 271 d

Modern stilusu
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király u. 5. Közelebbit ház­
mesternél. 624—c

Mindenes
leány vagy asszony, főzés- ,
ben jártas, szépen mos, va- -esziepmc 
sah jó bizonyítvánnyal kis 
családnál állandó alkalma­
zást nyerhet 15-től. Cegléd 
u. 14., baloldali lakás. 228-c

Bejárónő
jó bizonyítvánnyal 
tiü. Kossuth u. 61.,

Vadonatúj
modern Íróasztal eladó. 
Szent Anna ucca 58.. ke- 

342 b

Kisebbszerü
fűszeres berendezést kere­
sek megvételre. Cim a ki­
adóhivatalban. 337—b

felvéte- 
I. cm. 
313 b

Folyton termő
földieper töve egy fillér. 
Vénkert. Domokos Lajos u. 
24. 314 b

Keleti
perzsaszőnyegek szakszerű 
javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Jenő, Miklós u. 17. 339 d

Három
árva gyermek kéri jószivü 
emberek segítségét. Ruha­
vagy cipőadományokat is 
szívesen fogad a nemesszivü 
adakozóktól. Nap ucca 4.

445 cl

fHSMi

Főtéri
üzlethelyiségnek a fele s/én 
nagy kirakattal előnyösen 

j kiadó. Címet a kiadóba ké- 
! rém beadni. 422 d

Hatvan ucca
15. sz. alatt üzlethelyiség 
kiadó. 330 b

Ügyes
bejáróleány felvétetik. Meg- 

j bcszélés 2 -4 óráig Svetits- 
berház IV. szárny. I cm. 
j 1 326- -a

Cimfcstő
tanulót felvesz Held Miklós 
cimfestészete, Simonffy uc­
ca 36. sz. 5063—d

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen. Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. __1100—d

Csöves tengeri
és disznónak • való burgo­
nya eladó. Poroszlav ut 4.

452—d

Góré
200 m. mázsa csöves ten­
geri részére Kölcsey uccán 
azonnal kiadó. Értekezni. 
Szappanos u. 22. 77 b

Korcsma
jogfolytonossággal családi 
körülmény változása miatt 
kiadó. Cim a kiadóban.

625 b

Eötvös ucca 91.
vendéglő átadó vagy társat 
keres. 643 a

Egy
ujságkézbesito azonnal fel­
vétetik. Bozai telep, Csóka 
Pál ucca 3. 351 a

Vaskályha,
férfi télikabát, cipők, úri 
ruhák, ruhaszekrény, tiik 

jrök, kézimunka függönyök. 
I ágyteritő eladó. Szent Anna 
’ 34. 234 b

ABRONCSVAS
kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fii - 

. lér. Piac u. 49., nyomda.

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsányt G. u.
25. __ 712 j!

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüruk
legolcsóbban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvere
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc Jozse 
ut 3 b. sz. 1100 —d

Betétekre
magas kamatot ad. kölcsö- 

j nőket folyósít házakra, föl- 
(lekre Gazdák Bankja, Kos- 

I suth ucca. 343—a

Betétekre
j mo-t is mi adjuk a lcgmaga- 
j sabb kamatot. Kölcsönöket 

folyósítunk. Debreceni Nép­
szövetségi Hitelszövetkezet, 
Szent Anna ucca 10 12.,
Batthyány sarok, bérpalota.

115- d

Nagy jövedelmű
bérház a Hadházi ucca 27. 
szám alatt folyó hó 30-án 
d. e. 10 órakor a járásbíró­
ságnál árverésen eladatik. 
Felvilágosítást nyújt Bö­
szörményi Sándor zárgond­
nok. Sas u. 4. 269-c

Kiadó
42 hold tanyásbirtok a haj- 
duböszöi mér.yi köves ut 
mentén K teke ni: Bethlen 
u, 35. sz. 270 b

Eladó
vj ház kedvező fizet'-' fel- 

j tétellel. Bálintpap u. 9. Kin- 
„seshegy. 567 d

550 kcm.
angol motorkerékpár, ké­
nyelmes oldalkocsival. — 
Lucos világítással eladó. 
Simonffy u. 36. 10—d

Sütőtök
és takarmány cukorrépa na­
gyobb mennyiségben eladó. 
Pécsi, Batthyány ucca 16. 
szám, telefon 9-65. vagy 
17-49. 1703 d

Jó karban
levő női és férfi kerékpár ol­
csón eladó. Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Csillag 87._________ 357 b

Szenzációs olcsó árak!
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók

Használt
ócskavas kaphatók Fischer- 
nél, Csapó u. 89. Telefon: 
859 Hulladékot vásárolok.

1512 d

Egy
jó karban levő fűszer- és 
vasüzlct berendezés jutá­
nyos áron eladó. Cim a ki­
adóban. 312 -b

Bardócz
női divatterem, Csapó u. 59 

j kabátot és 
készít.

C, vermek divatházban. Vá
«•őrházépület. 32

Cipészüzletemben
bevezettem a gyorstalpalást 

.; Férfi talpalás 3 P 50 fillér. 
2 P 50 fillér, jó ke;

Gép- és gyorsírni
megtanul a Könyvvitel 

Szakirodában, Piac u. 44. 
Svetits-palota. Szegénysor- 
suaknak kedvezmény. 3U_

Külföldi
tanulmányaim végeztévé 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, mm 
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanuló 
felveszek. Kun József url 
szabó______________

Végzett
tbeológus, első éves b° 
csesz I V. gimnazistákat 

' tí.nitani hajlandó. Cimet a 
Újság kiadoni-

318 d

-^^^erokáy

u' Független Újság k.a( 
ruhát jutányosán , «b ,(érem közö!m

642 a 11

-d nm
1 munka, nem géppel készült.

Ordas, Azonkívül raktáron tartok
fiatal cica Virág ucca 5. férfi és női cipőket, rend­
szám aló! elveszett. Meg- kívül olcsón árusítom. Nagy 
találója jutalomban része- cipőüzlet. Hunyadi u. 18. 
sül, ha hazahozza. 209-c< 644- a

Keresek
különbejáratu, központban 
levő bútorozott szobát. ,>> 
síjére” jeligére Kölcsön­
könyvtárba, Széchenyi 2. 
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Nyomatott Hagodüi áa Stndor irodalmi na nyomdai rnazvrnytáreaeig könyvnyomdájában. Drhracrn, Piac utca 4H. nám


